

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM  
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA. 3.— PENGÓ  
EGYES SZÁM ÁRA . . . . . 12 FILLÉR  
VASÁRNAPI SZÁM ÁRA . . . . . 20 FILLÉR

**Si duo faciunt idem,  
non est idem**

Nagy ünnepélyességgel fogadták Magyarországon mindenütt a jelenleg Budapesten időző Bottai olasz államtitkárt, Mussolini egyik bizalmasát. Az olasz politikai élet e kitünősége hosszabb előadásban fejtette ki a fascizmus gazdasági rendszerét s előadását élénk figyelemmel hallgatták a magyar politikai és társadalmi közélet irányítói. Bottai államtitkár a többiek közt üdvözölte gróf Bethlen István miniszterelnököt, mint a magyar újjászülés vezérét és megteremtőjét.

Ezt az üdvözlést jónak látták egyes baloldali lapok úgy magyarázni, mintha Mussolini Bethlen Istvánban a fascista eszmék magyar megtestesülését köszöntötte volna. Cikeikkel és még nem történt nyilatkozatokkal úgy szeretnék beállítani a dolgot, mintha a fascizmus világraszóló sikerei Bethlen Istvánt is annyira magukkal ragadták volna, hogy ennek az egyébként bámulatos eredményeket elért rendszernek quasi átsajátításával törekednék Magyarországi fejlődését és boldogulását alátámasztani.

Aki az olasz viszonyokat és Itáliának lendületes újabb fejlődését figyelemmel kíséri, ha objektív, el kell ismernie, hogy valóban csodás sikereket és eredményeket produkált Mussolini fascizmusa. Ez a rendszer, mint az olasz szellemnek és gondolkodásnak kisugárzása, főnyesen bevált Itáliában. Viszont aki a magyar viszonyokat méltatja tárgyilagosan ítélő szemekkel annak azt is el kell ismernie, hogy a sokkal nehezebb viszonyok közt győztrődő Magyarország újjászülésének megteremtője Bethlen István. Mussolini a fascizmussal dolgozott olasz módra; Bethlen István fascizmus nélkül valószínűleg meg a megcsontított Magyarország politikai, társadalmi és gazdasági konszolidációját a maga módszere szerint, vagyis magyar módra. Mind a ketten megkonstruálták a további fejlődés összes lehetőségeit, hogy azonban egyikük vagy másikuk a másiknak rendszerét kopizálta volna, ez egyenesen nevetséges állítás volna. Mind a kettő őseredetű államférfi telettség, telve a politikai és diplomácia intuíció telentumával, de mind a kettő lényegileg és rendszerében egészen különálló más: Mussolini az olasz politikai szellem incarnatiója; Bethlen István pedig vitathatatlanul a magyaré. Aminthogy ez nem is lehet másképp, mert hisz Mussolini annyira olasz, Bethlen viszont annyira speciálisan magyar, hogy minden nagyrallivatóságuk mellett sem dolgozhatnak másképp, mint annak a nemzetnek a szellemében, amelynek kiváló megtestesülései.

## A képviselőház többsége zajos ovációban részesítette az olasz képviselőket -- a szociálisták megakarták zavarni a manifesztációt

### Tüntetés Olaszország és Mussolini mellett Erélyesen visszautasítják a szociálisták ünneprontását

Szerdán vendégei voltak a magyar képviselőháznak. Olasz képviselők és szenátorok látogatták meg a magyar parlamentet, melynek tulnyomó nagy többsége nagy rokonérzéssel és tüntető lelkesedéssel fogadta az olasz nemzet képviselőit. A szociáldemokraták ezzel szemben az ünneprontás szolgálatába szegődtek és súlyos botrányt idéztek elő. Megírtuk, hogy a szociáldemokraták elvi ellenségei a fascizmusnak, mely homlok-egyenest ellenkező alapokon épül fel, mint a szociáldemokrácia, de most egyáltalán nem elvi harcról, vagy vitáról volt szó. Az olasz képviselők, mint irántunk barátságos érületel viselkedő nemzet fiai jöttek el Magyarországra és látogattak el az ország házába, melynek karzatán, mint vendégek foglaltak helyet. A szociálisták mikor sértő kiáltásokkal fordultak az olasz vendégek felé, megsértették a vendégjogot és a nemzet érdekei ellen eselekedtek. Mert a nemzet érdeke most az olasz-magyar szimpáthiák kimélyítését kívánja és az olaszok, különösen most, mikor a magyar igazság szolgálatába szegődtek, igazán nem érdemelték meg, még a szociáldemokraták részéről sem ezt a „fogadtatást”. A botrányt azonban szerencsére kellően ellensúlyozta a képviselőház többségének az a lelkes manifesztációja, mellyel tüntetett Olaszország, Mussolini és az olasz vendégek mellett.

A képviselőház tegnapi üléséről különben az alábbi tudósítás számol be:

Budapest, április 18. A Ház szerdai ülésén a miniszterelnökségi tárcsa költségvetésének tárgyalását folytatták.

Kabók Lajos kifogásolta a miniszterek és az államtitkárok számára megállapított külön pótdíjat. A miniszterelnök rövid felszólalása után a Ház a tételt eredeti szövegében fogadta el.

A sajtóalap tételt Kabók felszólalása után változatlanul fogadták el.

A 6. rovatot, amely a hazai kisebbségek és az idegenben élő állampolgárok támogatásáról szól, a miniszterelnök felszólalása után szintén változatlanul tette magáévá a Ház.

A 7. rovatnál Kabók Lajos törlesí indítványt tett, amit azonban nem fogadtak el. A vitézi rend főszéktartóságának költségeiről szóló

tételt változatlanul elfogadta a Ház.

A nyugellátási tételnél Szinnyey Merse Jenő azt fejtegette, hogy ez a tétel az ország megcsontítása következtében több, mint kétszeresére emelkedett. Fejtegetéseire gr. Bethlen miniszterelnök válaszolt s ezzel a Ház a miniszterelnökségi tárcsa költségvetését részleteiben is letárgyalta és elfogadta.

#### A KÜLÜGYI TÁRCSA KÖLTSÉGVETÉSE.

A külügyi tárcsa költségvetését Görgey István előadó ismertette részleteiben s kérte annak elfogadását.

Beck Lajos beszéde során Magyarország jövő orientációjáról beszélt és rámutatott szomszédaink elzárkózási politikájára.

Az olasz képviselők fogadása miatt az elnök Beck Lajos beszéde után szünetet rendelt el. Az elnöki fogadóteremben lezajlott üdvözlés után Zsitvay Tibor elnök újból megnyitotta az ülést és szólásra hívta fel.

Hunyadi Ferenc grófot, aki tömött padsorok előtt kezdte meg beszédét. Szerinte a magyar külpolitika az előkészületek stádiumában van, de minden jel arra mutat, hogy Bethlen István gróf s Walkó miniszter vezetése alatt sikerekre fog vezetni. Hogy a magyar nemzet jogos követeléseit a teljesedés lehetőségének határára mozognak, — azt bizonyítja az a hadjárat is, amely az utódállamok sajtójában is megnyilvánul. Magyarország szándéka békés. A magyar nemzet örömmel üdvözli az európai politikának azt a gondolatmenetét, mely a háború kiküszöbölését célozza.

#### OVÁCIÓ AZ OLASZ KÉPVISELŐKNEK

Hunyadi Ferenc beszéde közben érkeztek a Házba az olasz képviselők és szenátorok. Puky Endre elnök a képviselőház elsőemeleti karzatára vezeti az olasz vendégeket, akik csakhamar elfoglalják helyeiket. Amikor a képviselők észreveszik, hogy az olasz vendégek bejöttek a Házba, felállással élnek üdvözléssel és tapsal üdvözlik őket. A kormány valamennyi tagja is Bethlen Istvánnal együtt a karzatok felé néz és mosolyogva tapsal köszönti az olasz vendégeket. Csak a szociáldemokraták maradnak ülre és némán figyelik a tüntető üdvözlést. A többi karzat

közönsége is feláll és tapsal, éljenzéssel üdvözli az olasz vendégeket, akik némán, fascista módra felémelt jobb karral köszönik meg a rendkívül szívélyes ovációt.

#### A SZOCIÁLISTÁK ÜNNEPRONTÁSA

A szociáldemokrata padsorokból egyszerre felharsan Propper Sándor hangja. Propper az egész Ház lelkes és őszinte üdvözlését azzal igyekszik megzavarni, hogy beleszáll a terembe:

— *Le Matteotti gyilkosaival!*

Rothenstein Mór pedig ezt kiáltja a karzat felé:

— *Mit keresnek nálunk?*

A harmadik ünneprontó Malasits Géza volt, aki pfuj-t kiáltott a karzat felé.

Most már a többi szociálista képviselő is pfujozik, de kiáltozásokat elnyomja a többi képviselő harsány éljenzése és tapsa.

Mindig újra és újra felhangzik a lelkes éljenzés és imponozás látványt nyújt, hogy milyen igaz melegséggel és rokonszenvvel köszönti a magyar képviselők óriási többsége az olasz vendégeket.

Jánossy Gábor (a szociálisták fel): *Szégyeljük magukat!*

Peyer Károly: *Artatlan emberek vére tapad hozzánk!*

Rothenstein Mór: *Le a diktatúrával! (Óriási zaj.)*

Borbély-Macskay Emil: *Nem szégyelik magukat?*

#### ELJEN OLASZORSZÁG!

Viharos felkiáltások a jobboldalon:

— *Eljen Olaszország!*

*A képviselők a jobboldalon felugráltnak helyeikről és frenetikus éljenzéssel, tapsal tüntetnek újból az olaszok mellett. Ugyanelekkor felállnak a karzaton elhelyezett olasz vendégek is és megköszönik a képviselők többségének ezt a barátságos, lelkes manifesztációját.*

Zsitvay Tibor elnök erélyesen figyelmezteti a zajongó szociálisták képviselőket, hogy ne zavarják a tárgyalás menetét. A csend némileg helyreáll. Hunyadi Ferenc gróf folytatja beszédét.

— Ebben a pillanatban, amikor olasz vendégeink itt vannak a parlamentben, nem mulaszthatom el kifejezésre juttatni, hogy *míg az országgyűlés 90 százaléka, addig az ország 100 százaléka érez őszinte barátságot Olaszország és Olaszország hivatott vezetői iránt.*

**MUSSOLINI ÉLTETIK.**

Ebben a pillanatban az egész Kormánypárton kórusban harsan fel a kiáltás:

— Éljen Mussolini!

Percekig tart az orkászzerű taps. A képviselők ismét felugrának helyeikről és ünneplik a karzaton elhelyezkedett olaszokat. A szociálisták újra kiáltozni próbálnak, de kiáltásaik belevesznek a képviselők nagy többségének tapsviharaiba és lelkes éljenzésébe. Az éljenzés közben minduntalan hallani lehet *Apponyi Albert gróf hangját, aki zajosan tapsol Mussolini nevének említésekor.* A szociálisták tüntetése teljes kudarcba fullad. Mint utóbb kiderült, a szociálisták már előzetesen megbeszél-

ték, hogy olaszellenes tüntetéssel igyekeznek megzavarni a képviselőház olaszbarát manifikstációját. A polgári ellenzék tagjai azonban távol maradtak az ülésről, — mert nem kívántak részt venni a szociálisták tüntetésében, még ha nem helyeslik is elvileg az olasz orientációt.

A botrány után *Hunyadi Ferenc* gróf folytatta beszédét.

— A magyar nemzet — mondta — kívánja a trianoni szerződés revízióját, mert az az elszakítottak akarata ellenére jött létre, teljesen jogtalanul. Európának nem kisebb érdeke a trianoni szerződés revíziója, mint a magyaroké, akik ezer éven át nagy elnyomatások alól kerültünk ki, élve.

**Malasich magyarózkodik**

Szünet után *Malasich Géza* szólalt fel. *Hunyadi* grófnak arra a vádjára, hogy ők megsértették a vendégszeretetet, kijelenti, hogy „ezek az urak, akik itt megjelentek, nem a magyar nemzet vendégei, hanem az egységspárté, a melynek mult évi látogatását adják vissza”. Tüntetésük nem szült az olasz nép ellen, amelyet tisztelnek, szeretnek és amelynek azt kívánják, hogy mielőbb szabaduljon fel a fascista diktatura alól. Ellen-tüntetésük a fascista rendszernek és Matteotti gyilkosainak szült. — Bizonyos esetben indokoltnak tartja az udvariasság félretolását és emlékeztet arra, hogy 1852-ben a londoni munkások Haynannak a bajuszát megcibálták.

*Jánossy Gábor*: Lehetetlen analogia.

*Peyer Károly*: Nem különböznek ezek Haynautól! (Zajos ellentmondások.)

*Malasich Géza*: Ezután a külügyi tárca költségvetését bírálta s kifogásolta a külképviseletek költségeit. Kevésnek találja az elért eredményeket. Szól az angol vá-

lasztási eshetőségekről, majd az olasz orientációról azt mondja, — hogy az nem jelenti elszigeteltségünk megszűnését. Nagy külpolitikai célkitűzésünkben Olaszország részéről csalódás fog érni bennünket.

*Bogya János*: *Mussolini nyilatkozata mást jelent.*

*Malasich*: Az olasz barátság nyugtalanságot kelt a népben. — *Mussolini* kardesörtetésével a fascizmus meddőségéről akarja elterelni a figyelmet. (Derültség.)

*Bogya János*: Honnan ismeri olyan jól Olaszországot?

*Malasich* ezután a békes külpolitika szükségességét hangsúlyozza, majd követésgeink működését kritizálja. Kifogásolja, hogy new-yorki követünk hájor sört adott a Kossuth-zarándokoknak és nem magyar bort, vagy sört.

*Jánossy Gábor*: Osztozom fájdalomkban! (Derültség.)

*Malasich* ezután azt mondja, miszerint bizalmatlansággal és gyanakodással nézi az olasz barátságot. A költségvetést nem fogadja el.

**Pintér László: a szociálisták megsértették a vendégjogot**

*Pintér László* elítélően szól a ma délelőtti szociálista tüntetéséről. — Csodálkozik, hogy éppen a marxista alapon állók tiltakoznak a diktatura ellen, hiszen Marx tételeinek megvalósulása természetszerűleg maga után vonja a polgári szabadság teljes megszüntését. Egyébként a tüntetéssel a szociáldemokraták megsértették a vendégszeretetet, amit pedig feltétlenül tisztelni kell mindenkinek.

*Rothstein Mór*: Mi azt tesszük, amit akarunk!

*Pintér*: A magyar képviselő nem teheti azt, amit akar, akaratát alá kell rendelnie a nemzet érdekeinek. Visszautasította ezután a *Vossische Zeitung* legutóbbi, magyar-ellenes támadását. Magyarországnak nincsenek felfegyverzett irredenta szervezetei és egy német lap meggyőződhetnék hireinek valódiságáról, mielőtt azokat kiadja. — Mindazonáltal nem hiszi, hogy a *Vossische Zeitung* egyet jelentene a német néppel, amelynek képviselői a legutóbbi népszövetségi tárgyalás alkalmával mellénk állot-

**Ne csináltasson**

addig vízvezetékét és fürdőberendezéseket, míg fel nem szólítja ajánlattételre az előnyösen ismert

**Kovács Gyula szerelőmestert.**  
iroda és mintaraktár Varga ucca 1. sz.  
Telefon 16-79.

iak. Szeretnő, ha a magyar-olasz szövetségben *mellénk csatlakozna Németország is.*

Tiltakozott ezután a mexikói magyarok üldözése ellen. A költségvetést elfogadta.

**AZ OLASZ ORIENTÁCIÓ TÖBBET ÉR, MINT A JUGOSZLAV ORIENTÁCIÓ.**

*Bogya János*: Beszédében szintén az olasz-magyar barátság kiállításával foglalkozott. Szerinte a szövetségi érték tekintetében Olaszországot össze sem lehet hasonlítani Jugoszláviával. Akik a jugoszláv orientációt sürgetik, azok akarva, nem akarva az orosz szövet érdekeit képviselik.

**AMERIKAI TAPASZTALATOK.**

*Lukács György*: Az amerikai zárandoklat tapasztalatairól számolt be. Felhívja a magyarországi felekezeteket, hogy a legnagyobb figyelmet szenteljék az Amerikába kiküldendő jelkészek kiválasztásánál. Megemlékezett arról a rendkívül meleg barátságról, melyet *Rothermere lord* tanusított a zárandokokkal és vele szemben. *Rothermere lord* bejelentette, hogy Angliában a magyar-barát angolok szövetségének erőteljes megszervezésére törekszik. Felhívta a kormány figyelmét, hogy *mivel Amerikában nem tudják megérte-*

*ni a numerus clausus és nyitvá-* (mánya tekintetben is haladó lé-  
*nos választójogot, tegyen a kor-* pést. A költségvetést elfogadja.

**Walkó külügyminiszter a délelőtti incidensről és a külpolitikai helyzetről**

*Walkó Lajos* külügyminiszter válaszul a vita során elhangzott felszólalásokra, miután az elnök a külügyi tárca általános vitáját lezárta.

— *Mindenekelőtt sajnálkozáson kell kifejezést adnom* — mondotta — *a ma délelőtti történet incidens felett.* Azt hiszem, hogy egy magában az a tény, hogy maga *Malasich* képviselő ur ma délutáni felszólalása folyamán igyekezett magyarázatot adni a ma délelőtti történeteknek, amely magyarázatot természetesen nemcsak hogy maga mévá nem tehetem, hanem ellenkezőleg vissza kell utasítanom, az a tény is mutatja, hogy *Malasich* is *érezte, hogy a történetek nem voltak helyesek.* (Ugy van, a jobboldalon.) — *Ugy látszik Malasich is tisztában van azzal, hogy a történeteket a magyar közönség is súlyosan elítéli.* (Ugy van, ugy van, az egységspárton és a jobboldalon.)

A miniszter ezután áttért az általános külpolitikai helyzet ismertetésére. *A magyar kormány sohasem titkolta, hogy a trianoni békét igazságtalannak tartja, annak békes uton való megváltoztatására törekszik.* A világ közvéleménye most már kezdi belátni, hogy e szerződés egyoldaluan beállított adatok és érvek alapján jött létre. *Kilenc esztendő telt el, amíg a rajtunk esett igazságtalanságot felismerték. A legkitartóbb munkára van szükség, hogy most már az igazságot valóra váltani segítsük.*

A kisebbségi kérdés tekintetében — sajnos — javulásról most sem számolhat be. *A szomszédokkal való viszonyról jóval örvendetesebben fejlődött a nagyhatalmakhoz való viszonyunk.* A szentszékekhez

való jóviszonyunk változatlanul fennáll. *Anglia a háború megszűnése óta állandóan jóakarattal viseltetett iránymunkánk és megértést.* Anglia széles néprétegeiben szimpátia tapasztalható Magyarországi irányában.

— A háború után *Olaszország volt a legelső, amely jóindulattal közeledett hozzánk.* Ennek a meleg barátságnak záloga, a tavaly kötött barátsági és döntő bírósági szerződés, a bennünket érintő kérdésekben, *Olaszország érdeklődését és támogatását állandóan tapasztalhatjuk s reméljük, hogy a napokban újra megkezdődő gazdasági tárgyalásaink is szerencsésen befejezést nyernek.*

— Németország az elmúlt időben is megmaradt velünk az eddigi barátságos jóviszonyban. — *Franciaország az utóbbi időben több kérdésben megértést tanúsított Magyarországhoz néhez helyzetével szemben s ez a mi viszonyunkra és annak jövőbeni fejlődésére nagy hatással volt.* — A lengyel és a magyar társadalmi szervezetek szívélyes érintkezése lényegesen megerősítette. — A török és bolgár nemzetekkel, valamint a finn és eszt népekkel igyekeztünk szimpátiánkat fejleszteni.

— A most röviden összefoglalásban egyuttal benne foglaltatik a magyar tájékoztatás a kormány felfogásáról, a költségvetési vita folyamán a szóba kerülő kérdések-nél is.

A külügyminiszter holnap folytatja beszédét.

Azután áttértek néhány kisebb interpellációra.

**Oriási hóviharok Oroszországban és Lengyelországban**

Róma, április 18. Olaszország minden részéből heves viharokat jelentenek. Udinében negyvenötven grammos jégdarabok estek, Bellunóban másfél méteres hó borítja a földet, ugy, hogy a Dolomitokban a közlekedést meg kellett szüntetni. Mantua tartományban a jégverés elpusztította a virágzásban levő gyümölcsöskerteket.

A velencei lagunákban tegnap egész nap heves délnyugati szél dühöngött és attól tartanak, hogy a lagunák vize ismét előnti a Márkus-teret. A hajóforgalmat be kellett szüntetni. Chioggia-ban az orkán felfordított egy halászbárkát. A csónak utasait sikerült kimenteni.

Mantuában felhőszakadás pusztított, amely több házat megrongált. Egy hatvan méteres kémény össze omlott. A leomlott törmelék a kémény mellett épült házat is megrongálták. A kéményomlásnak 4 sebesültje van. Cremonában a vihar ereje több járó-kelőt földhöz vágott.

Basel, április 18. A havazás megindult egész Svájcban. Már 700 méterrel a tenger színe fölött is sűrű hó esik. A hőmérséklet több helyütt 8-10 fok zéró alatt.

Santiago de Chile, április 18. — Hirtelen hóesés következtében Los Girone völgyében nagyarányu lavinaomlás történt, mely több községet maga alá temetett. *Mintegy*

*kétszáz ember helyenként 8 méter vastagságú hóréteg alá került.* A mentés nem keesgett sok sikerrel.

Varsó, április 18. Tegnap délután Lengyelország egyes részeiben heves hóviharok dühöngtek. A lapok jelentése szerint a hóvihar nagy károkat okozott, különösen a vasúti, a telefon- és a táviróforgalomban. A varsói utcákat magán hó borítja és a szántóföldeket is vastag hótakaró fedi. A vasúti közlekedés, a telefon- és rádióforgalom részben megbénult.

**Leszállítom**

szakszerű munkáim vizvezetékjavítási költségét és bocsuságát

**felére**

ha idejében értesít a felmerülő hibáiról, mert valóságos

**forgalmi**

akadály a házban, ha nem működik a vízvezeték és

**adóját**

sem fizeti olyan szívesen, mint ahogy telefonál

**Fülöp Miklós bádógosmester**

vizvezeték és csatornázási vállalkozónak Debreczen, Csapo ucca 3.

Telefon 9-17. szám.

# Tegnap este Debrecenben is földrengést érezték

Hódmezővásárhelyen, Szegeden és Budapesten földlökés volt érezhető

Bulgáriában megismétlődött a katasztrófális földrengés és nagy károkat okozott

Egyméteres szakadékok képződtek a talajban

Szerdán este fél 9 órakor Debrecen több helyén földrengést érezték. Ezek a rengések azonban nem voltak korántsem olyan nagy hatásúak, amilyeneket például a napokban Szegeden, Aradon és Temesváron észleltek, de érdekes, hogy az Alföld eme részén is megmozdult a föld.

A legpontosabban Homonnay Dezső állomásfőnök észlelte a földrengést. Az állomásfőnök az esti órákban irodájában tartózkodott s amikor az óra pontosan 8 óra 35 percnél tartott, különös rezgést kezdett érezni, a függő csillár pedig mozgásnak indult. Ez a lengés pár percig tartott. Ezekben a pillanatokban megszólalt az iroda felett az emeleten levő állomásfőnöki lakás telefonja, ahonnan az állomásfőnök felesége szólta le, hogy ők a lakásban különös rezgéseket éreznek, a csillárok pedig mozognak, a poharak összeütődnek.

Különösen a város déli részében több más hasonló jelenséget észleltek, melyekről értesítették szerkesztőségünket.

A szerkesztőség erre telefonon felhívta a debreceni egyetemi Földrajzi Intézetet, amely a Piac utcán az Első Takarékpénztár palotájának harmadik emeletén van. Felvilágosításokat kértünk, hogy vajjon az intézet földrengésjelző készüléke nem-e mutatott kilengéseket.

Innen azt a választ kaptuk, hogy az intézet legnagyobb sajnálatára a földrengésjelző készüléket éppen a napokban szállították fel Budapestre kijavításra végett. — Azonban a Földrajzi Intézet helyiségeiben is 8 óra 35 perckor hasonló jelenségeket észleltek. Az egyik szobában levő csillár több mint egy percig rengett és összeverődtek a kísérleti üvegek, amelyek egymás mellé voltak állítva.

## HÓDMEZŐVÁSÁRHELYEN ÉS BUDAPESTEN.

Hódmezővásárhely, április 18. — Ma este 20.30 órakor néhány másodpercen át gyenge földlökés volt érezhető. A csillárok néhány percen át kilengtek.

Budapest, április 18. A budapesti földrengési obszervatórium készülékei szerdán este 8 óra 24 perckor s 37 mp-kor, 800 kilométernyi távolságból katasztrófális földrengést jeleztek. A rengés oly erős volt, hogy a műszer óraszerkezete szétesett. A földrengés észake valószínűleg ismét Bulgáriában, a szombati rengés helyén van. A rengést Budapesten is többen érezték.

Szeged, április 18. A szegedi földrajzi intézet 8.24 órától 8.56 óráig katasztrófális földrengést jelezett. A kilengés 150 mm. volt és 9.08 órakor a műszerek utórezgést jeleztek. Dr. Kogutovics Károly, egyetemi tanár, a Földrengéstani Intézet vezetője szerint a földrengés Szegedtől kb. 700 kilométernyire volt. Va-

lószerűleg Délszerbiában, vagy pedig Bulgáriában. Erősebben lehetett a földrengést érezni Szegeden és környékén is.

## BORZALMAS PUSZTULÁS BULGÁRIÁBAN.

Szófia, április 18. A Marice völgyében levő Haskovo és Dunamenti román területen levő Gyurgyevó között elterülő egész területen megismétlődött tegnap a föld alatti morajlásoktól kísért földrengés, amelyet minden községben érezték az említett földterületen. Tegnap kb. 15 földlökést érezték, amelyek több községben elpusztították a fémig már amúgy is beomlott épületeket. Csirpan környékén — amely a földrengés középpontja volt — tizenhárom község pusztult el részben, vagy egészben. Helyenként egy méteres szakadékok támadtak a talajban. Csirpan mellett a Tezebair fensík 40 centiméterrel süllyedt, Csernokovono határában pedig mintegy 100 új forrás tört elő. Az új források bőséges vízmennyiséget árasztanak, vízük azonban homokot és földet hoz magával.

A hadügyminiszter megjelent a helyszínen, hogy személyesen szeresse meg a mentési és a romok eltakarításának munkáját a rendelkezésre álló műszaki csapatok felhasználásával.

Szabad ég alatt rendeznek be táborokat, a sátorvásznak hiánya azonban különösen Boriszovgrad város környékén érezhető, ahol 4 ezer ember van teljesen hajlék nélkül.

A földművelésügyi miniszter a veszedelemtől sújtott területen az élelmiszer ellátásának megszervezésével foglalkozik. Több segélyező bizottság már is gabonát osztott ki a károsultak között.

A lapok megjegyzik, hogy 100 éven belül ez már a hetedik nagy földrengés. Két földrengés 1818-ban volt, a következő 1858-ban, a későbbiek pedig 1904-ben, 1913-ban 1914-ben és 1928-ban.

Szófia, április 18. A földrengés az elmúlt éjszaka folyamán foly-

tatódott, de nagyobb érzékeny károkat nem okozott. A bolgár geológusok véleménye szerint a föld-

## A legrégibb kézimunkaüzlet Debrecenben

# BENYÁTS EMIL

kézimunka üzlete, előnyomdája

Főtér, Tisza-palota.

Dus választék: SMYRNA, NORDISCH, BERLINER stb. pamutokban. — Teljes árnyalatok! GOBELIN, KELIM munkák dus választékban.

## Kifogták a Dunából Beketow holttestét

Budapest, április 18. Uszod Község főjegyzője telefonon értesítette a Főkapitányság központi ügyeletét, hogy a község határában, a Dunából kifogták Beketow Mátyás — a közelmúltban öngyilkossá lett cirkuszgazdát — holttestét. — A holttest azonosságát a ruhában le-

vő iratokból kétséget kizáróan megállapították.

A főkapitányság központi ügyelete értesítette a Beketow családát, amely szerdán leutazott Uszodra, hogy Beketow Mátyás holttestét agnoszkálják.

## A hőmérő csak Debrecenben süllyedt fagypontra

Csendesebb, tulnyomóan derült, hideg idő várható

A néhány napos meleg után ismét hidegre fordult időjárás, nagy izgalmat váltott ki a mezőgazdasági körökben. Attól tartottak ugyanis, hogy a hőmérő ismét a nullfok alá száll és a késői hideg káros hatással lesz a zendülő vetésekre.

Szerdára virradó éjszaka folyamán a hőmérséklet Debrecenben null fokra szállt alá, nagyobb kárt azonban nem okozott. Az ország többi részéből nem jelentettek éjszakai fagyot. A meteorológiai intézet jelentése szerint csendesebb, tulnyomóan derült idő várható, talajmenti fagyokkal.

A hideg időjárástól a gazdák nem annyira a vetéseket, mint inkább a korán érő gyümölcsöket féltik. A talajmenti fagy ugyanis valószínűleg nem

lesz olyan tartós, hogy a még ki nem bújó vetésekben fagykárt tessen, de viszont tartani lehet attól, hogy súlyos károkat okoz a már virágzó gyümölcsfákban.

A Meteorológiai intézet jelenti: A depresszió északra felé húzódtott és az Északi tenger táján másodlagos magja keletkezett, miáltal a hideg légáramlás nyugatibb irányt kapott. A nagy légnyomás mindjobban terjeszkedik a kontinensre, ahol a lecsapódások legnagyobb részét megszüntek.

Hazánkban változókéony idő uralkodott. Nagyobb esők voltak a Dunántúli déli részén, kisebb esőket pedig az északi részekről jelentettek. Az idő főleg éjjel igen hűvös volt, de a jelentések szerint a hőmérő csak Debrecenben süllyedt a fagypontra.

Déli hőmérséklet Budapesten +8 C fok.

Jóslat: Csendesebb, tulnyomóan derült idő, talajmenti fagyval.

## Ugyorogének, kerékpárok

előnyös fizetési feltételek mellett, — mindenféle alkatrészek kaphatók.

Orosznál, Batthyányi-u. 15.

## Modern, olcsó, jó

szobafestő, mázoló és tapétázó munkálatakat készít

## Schuller Sámuel

Debrecen, Simonffy ucca 25.  
Telefon 8-06.  
Takarékossági könyvecskére is vállal.

## Hálóok

## Ébédliök

## Uriszobák

hajlított székek s egyéb butorok legolcsóbban

## Debreceni Faipar Rt. városi üzlete

Király ucca 4. — Telefon 3-41.

Kedvező fizetési feltételek.

Megbízható minőség.

## Megszűnt a hetek óta tartó fővárosi obstrukció

**Az Egyesült Fővárosi Takarékpénztár átvételét nagy többséggel elfogadták**

Budapest, április 18. Budapest fővárosi közgyűlésén ma délután megszűnt a hetek óta tartó obstrukció. A tanács az eredeti határozati javaslat mellőzésével új határozati javaslatot terjeszt elő, amely arra vonatkozik, hogy az Egyesült Fővárosi elnökgazgatóját, a pártok közös megállapodásával jelöljék ki az ügyvitelből kiküszöbölnek minden pártpolitikai és a Pénzügyi Központ megadja a fővárosnak a kívánt anyagi garanciákat: az aktívák tényleg megvannak, másrészt újabb passzívák nem terhelhetik a fővárost. Ezek alapján a tanács javasolja: mondja ki a közgyűlés, hogy a

Közégségi Takarékpénztár intézményét megvalósítja s kizárólag ezen elvek elhatározásainak keresztülvitele érdekében a Fővárosi Takarékpénztár részvényitőbbségét a vásárpénztár számlájára átveszi.

A tanács indítványának előterjesztésére a közgyűlési pártok vezérszónokai pártjaik nevében nyilatkozatokat tettek, majd Sipőcz polgármester bejelentette, hogy a már hetek óta tartó vita során 39 indítványt nyújtottak be s az indítványozókat megilleti a zárszó joga. Egyetlen felszólalás után a névszerinti szavazás során a tanács előterjesztése mellett 164, ellene pedig 85 szavazatot adtak le.

## A Brémen repüléséről egyelőre szó sem lehet

Newyork, április 18. Walker polgármester Hünefeld bárótól szikra táviró útján azt a hírt kapta, miszerint a Bremen kijavítása nem történhetett meg s a Bremen repüléséről egyelőre szó sem lehet.

Newyork, április 18. Mint a Canadian Press Montreálból jelenti, a másik Junkers pilótája közölte, hogy ma délután Newyorkba repül vissza, ahonnan propellert visz magával Greenly Islandra.

## A Népszövetség szakértői befejezték a szentgotthárdi vizsgálatot

Szentgotthárd, április 16. A fegyver szakértők a délutáni órákban befejezték a vagonok tartalmának áttekintését. A szakértői bizottság a holnap délelőtti jelentésének megszüvegezésére használja fel. A bizottság tagjai délután 2 órakor indulnak a gyorsvonattal s mindannyian Grazon át visszautaznak Genfbe.

Páris, április 18. A Temps vezércikkben foglalkozik a gépfegyver ügyében kiküldött szakértői bizottság működésével. Megjegyzi, hogy bizonyos óvatossággal kell fogadni a különböző forrásokból eredő híreket, amelyek már most leakarják szögezni a szakértői bizottság munkájának eredményét. Tagadhatatlan, hogy az ügynek különös háttere volt, — mondja — a vezércikk.

Magyarország magatartása némileg azt a látszatot keltette, mintha hibás volna, s ezáltal provokálta ki a kisantant demarsát.

Sajnálatraméltó folytatja a verőcékk hogy a budapesti kormány igyekezett kétségbevonni a Népszövetségi intervenciót jognak elvét és nem tett eleget a népszövetségi elnök felhívásának az előterjesztés elhalasztását illetően.

A genfi tanács az ügy tanulmányozásával a némelyek által tanácsolt azonnali katonai vizsgálatot rendelte volna el, azonban komoly nehézségekbe ütközött volna, egyes hatalmaknak az ügy kezdete óta felvetett állásfoglalásaira. A tisztán technikai szakértőbizottság kijelölése, minden elvi ellenvetést elhárított.

## Mozsártörővel agyonverték egy öregasszonyt

Esztergom, április 18. Hétfőn reggel roblógylősságot fedeztek fel Esztergomban. A Sissay uca 7. számú házban meggyilkolták és kirabolták Kis Jánosné 78 éves asszonyt.

A szomszédoknak már napokkal ez előtt feltűnt, hogy az öregasszonyt nem látják, mert Kisné 78 esztendeje ellenére, még mindig szorgalmasan dolgozott. Minden hét közepén Budapestre jött bevásárolni. Az öregasszonyról mindeki tudta, hogy nagy vagyonos van, amit féltékenyen őrizt.

Hétfőn reggel Kis Jánosné egyik szomszédja, miután hosszabb kopogtatásra sem kapott feleletet, behatolt a lakásba és ekkor a padlón, vértócsában, szétzúzott koponyával fekvő taláta az asszonyt. Közében egy véres mozsártörő hevert.

Azonnal értesítették a kapitányságot — ahonnan bizottság szállt ki. A nyomozás megállapította, hogy az öregasszonyt a mozsártörővel ötször fejbe ütötték, mindegyik ütés halálosító

volt. A teljesen feldúlt lakásban megtalálták azt a dobozt, amelyben Kisné a pénzt őrizte. A nyomozás során ötven embert hallgattak ki, míg tegnap délelőtti aztán fordulat állott be az egész ügyben.

A kapitányságon két nővert, — akik szintén piaci árúak, őrizetbe vették. — A két nővér a gyilkosság estéjén Kisné lakásán tartózkodott, majd hajnalban kocsin Budapestre mentek. A két asszony tagadja, hogy valami részük lenne a gyilkosságban.

## A milánói bombarobbanáskor a magyar csoport a robbanás színhelyétől 120 lépésre állott

**Szerencsére senkit sem ért baj**

Budapestről jelentik: Tegnap érkezett haza Milánóból Hermann Miksa kereskedelemügyi miniszter és Koós Mihály, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója. Koós Mihály résztvett a kiállítás és közelében tartózkodott annak a helynek, ahol a bomba felrobbant. — Mint elmondotta, a robbanás napjának délelőtti 10 órára volt kitűzve a milánói kiállítás megnyitása. A magyarok ebben az időtáiban nem tartózkodtak bent a kiállítás területén, hanem a kapu előtt gyülekeztek, hogy jelen legyenek az olasz király ünnepies fogadtatásánál.

— Tíz óra előtt pontosan hét percei történt, — beszélt Koós Mihály. — Még megnéztem az órát, milyea pontosan érkezik a király. Ebben a pillanatban hallottuk a hatahmas detonációt. Nagy pánik keletkezett, majd megérkeztek a mentők is, akik a vérükben fekvő sebesülteknek segélyt nyújtottak. Sajnos tizenhárman már nem volt szükségük segélyre.

Elmondta még, hogy a magyar csoport mintegy 120 lépésre volt a robbanás színhelyétől, de a csoport tagjai közül senkit sem ért baj, mert a pokolgép hatása odáig nem terjedt ki. — Néhány perccel később már megérkezett az olasz király is. Természetesen katonaság zárta körül az egész útvonalat és a kiállítás területét.

Az ünnepies fogadtatást és az ünnepies megnyitást a katasztrófális látással járó merénylet erősen megzavarta. Rendkívül nyomott volt a hangulat egész Milánóban, amely még most is borzalmas események hatása alatt áll. Egyébként igen jó hatást keltett Milánóban, hogy Hermann Miksa kereskedelemügyi miniszter, a galád merénylet után azonnal részvételt fejez ki a prefektusnak, majd az áldozatok sírjára koszorút helyeztet.

## A KANSz ülése

Budapest, április 18. A KANSz szerdán délután a budapesti központi városi tanácstermében Kosinszky Viktor ny. miniszteri tanácsos elnökle alatt országos elnöki biztósági ülést tartott, amelyen a budapesti és vidéki tagok igen nagyszámmal jelentek meg.

Az elnöki megnyitó után Javornitzky vezértitkár beszámolt a szövetség szervei útján a tagok gyermekei részére mérsékelt számban kisebb összegű jutalmakat juttat a tanév befejezése után.

Foglalkozott a gyűlés a családi pótlék, a lakáspénz, és a tisztviselők üdültetésének kérdésével, valamint a 1 éven aluli szolgálati idővel nyugalomba helyezettek ügyével, továbbá a tényleges és nyugdíjas közalkalmazottak, özvegyek és árvák helyzetének kérdésével.

Többek felszólalása után elhatározta az ülés, hogy az olasz képviselők tisztelőre április hó 21-én rendezendő tüntető díszfelvonuláson a KANSz testületileg vesz részt.

## Ongyilkos lett, mert válegénye husvétkor más leányt locsolt meg

A vásárosnaményi Korona vendéglőben volt alkalmazásban Belenyik Anna szobalány, aki most súlyos sérülésekkel fekszik a nyíregyházi kórházban.

Belenyik Anna a szállodának egyik szobájában behúzódtott és egy őrizetlen pillanatban ott szodaoldattal megmérgezte magát.

Ongyilkosságát — vallomása szerint — azért követte el, mert válegénye — husvétkor más leányt üntözött meg, amiből ő azt következtette, hogy őt már nem szereti és hűtlen lett hozzá.

**Ramminger hölgyfodrász**  
Szent Anna-u. 10. Városi bérház.  
Telefon 15-37.  
**PAROKAKESZITO**  
Aranyéremmel kitüntetve.

## Czégfeliratokat

és festményeket készít szép és tartós kivitelben a 38 éve fennálló Zelinger Ede festő-vállalata. Darabos-utca 16 szám. Cégre kérem ügyelni. Fiókküldetlem nincs.

## A konyári Sóstófürdő

május 6-án megnyílik.

## "Holovitz" hölgyfodrászat

BURGONDIA-U. 1.  
Ondolás, manikur és hajvágás. Olcsó árak. Higénikus kiszolgálás.

## Aki mer, az nyer!

Aki festéket és padló-lakkot akar venni, annak Neumann Nándor (Csapó uca 8. szám) festéküzletébe kell menni

Saját készítésű daga és svéd bőrkésztyűk páronként P 8.—  
Divat késztyűk . . . . . P 10-161  
Fehér és sárga mosó szarvasbőr késztyűk . . . . . P 9 és 11

Schön Sándor késztyű-, kötzer- és orvosi műszertárban  
Debreczen, Piac uca 14. Csapó uca sarok.

Tekintse meg különleges fürdőszoba-berendezéseket dusan felszerelt mintakátróm.  
**GYENES ANTAL**  
központi fűtés, vízvezeték, csáornázás és fürdőberendezési vállalata  
DEBRECEN, ARANY JANOS-U. 27.  
Telefon 9-37.

## Vasfüggöny mögött alusznak, csapból kapják a kész kávét vagy kakaót, férfiak, nők egyformán öltözködnek a 21-ik században

Tudósítás a londoni lakáskiállításról

### Ideal Home

A „Daily Mail“ a világ legelterjedtebb napilapja, melyet nekünk, magyaroknak azért is ismernünk kell, mert ez az az angol újság, amely mindig Magyarországot mellett ír s például az utolsó népszövetségi konferencia idején napról-napra nagyon szép cikkeket hozott rólunk s erősen támadta Romániát. Február és márciusban tartotta a londoni Olympia beláthatatlan csarnokaiban az *Ideal Home* (ideális otthon) nak keresztelt kiállítását, mely ezalatt a két hónap alatt London egyik elsőrendű érdekessége volt.

Nem hiszsem, hogy valaha is egy fedél alatt annyi ember tolongott volna, mint ott egy szombat vagy vasárnap délután. De igaz is, hogy nincs is egész Európában egy ehez hasonló nagyságú kiállítási csarnok. Ugy, hogy ha ott töltöttük az egész délutánt, mondjuk 2-8 óráig, bizony csak épen arra volt idő, hogy futólagosan végig nézhessük azt a tengersok látni valót, ami ott össze volt halmozva.

Minden, ami a modernül berendezett házhoz szükséges, az ott feltalálható volt. A bejárati ajtó előtti lábtöröltől a szép háziasszony „boudoir“-jában díszelő metszett parfümös üvegeig.

Legérdekesebb volt természetesen a földszinten elhelyezett kis családi házak. Tudni való, hogy az angol — ha csak teheti — saját kiskertes házában szeret lakni. A házak fölött egyszínűre festett kárpit lénen kifeszítve, azt hitette az ember, hogy egy modern kert városban van.

Persze ezen házak bútorzata nagyszerű volt. Jó és sok angol font-tal bíró emberek számára való. Az angol szalon főképp: a nagyszerű kandalló, melynek piros tüzsze a legbájosabb világítás a lámpagyújtás előtt. Persze ezekben a modern kis intime családi lakokban már nem szentülés van, hanem vagy gáz vagy villany melegíti a szobákat; de a kandelabó előtt a rács mögött szénutárat lénen, az egész megőrizte a régi kelleme-kandallók benyomását.

Az ablakmélyedés elengedhetetlen kelléke az angol szalonnak, hova egy kényelmes kanapé helyeznek el. Előtte van egy-két puff s a magas állóvilágy-lámpa. A modern szalon megvilágítása nem egy, a szoba közepén föl-függesztett csillár segítségével történik, hanem az elszórt kisebb csoportok közelében elhelyezett mozgatható fényforrások által.

Az angol ebédlő asztala nagyméretű s nagyon gondosan fényesített asztal, melyen meglátszik, hogy ez a hangadó bútor darab a szobában. De az asztal-körül székeken kívül mindig van egy pár kényelmes karosszék ebben a szobában, mert ez a család szokásos tartózkodó helye.

A hálószoba... ugye ide nem szabad idegennek belépni. Na de egy kiállításán ez olyan, mint a többi. — Egy hálószoba, ahol senki sem alszik, mindenki által megtekinthető. Egyetlen sajátossága az angol hálónak, mit különben már Franciaországban is észrevehetünk, az, hogy nincs két ágy a hálószobában, csak egy, melynek szélessége a család vagyoni helyzetét szerint változik. A Fonteneblean-i volt királyi kastélyban Maria Antoinette ágya éppen olyan széles volt, mint hosszú.

A házak egyike a jövő otthonát kívánta ábrázolni. Lapostetejű, kocka formájú fehér ház, melynek teteje repülő gép le és felszállásra van szánva. — Előtte egy 21. századbeli kert, mely-

nek hétméter magas beton utazatú fa la nyitható s egy színes szökőkút csodálatja meg magát benne, ha ugyan a 21-ik századbeli ember fog egyáltalán csodálni valamit. A kert végében magas vasoszlopon a repülőgépek tájékozására szolgáló reflektor van elhelyezve. Belül pedig minden villannyal jár. A bejáratnál az első dolog, amit látunk, egy kapcsoló tábla, pár száz kapcsolóval; egy szegény 20. századbeli halandó azt hiszi, hogy egy villanygyárba tévedt. A konyhában csak egy gombot kell megnyomni s az alatta levő csapból kakaó, tea, vagy ami tetszik, az folyik az alája tartott csészébe.

A szalon diványai felvannak függesztve, hogy a benne ülő hintázhassa is magát, ha éppen kedve tartja. — Egyéb ékeségek közül említést érdemel a villany hajtotta tróféja és gramofon. A hálószobában két háló ágy van bemélyesztve a falba, mely mellett mozgatható ruhatarló és kisasztalka van csuklós karokra erősítve. De a legérdekesebb a két ágy között — melyet egymástól kb. 2 méterre helyeznek el — üzleti rolóra emlékeztető mozgatható vas-válaszfa, így tehát, ha Madame avagy Monsieur nem kíván társaságot, csak egy gombot kell megnyomni s a vasfüggöny legördül.

Hogy aztán a kinyitáshoz közönségesen kell-e, erről nem beszél a krónika. Ebben a házban a jövő század ruhádivatját is láthatuk, amennyiben egy férfiú és két hölgy — az egyik egy bájos barnahajú asszonyka —, a legújabb 21. század divatja szerint volt öltözve. Viasszosváson köpenyke, divatos színekben, formája körülbelül az — amit a hajós legények viselnek, viharos tengeri hajózáshoz, egy fehér-mellényke s úszónadrágra emlékeztető nadrágszerű valami, kiegészítve még egy szandállal. A fantasztikus ház tervezője így képzelte a jövő öltözéket, amely teljesen egyforma — nő és férfi számára.

Természetesen nem könnyű mindent megzemlélni, hanem előbb egy kis sorbaállással fűszerezett várakozással preparálják kedélyünket a nagyszerű látványosságra.

A csarnok másik végében s az emeleten a lakásberendezés és felszerelés árúító sátrak és szobák — az enni valót sem felejtve, ezrei kínálják a né-

külözhetetlen cikkeik tömegét. De legfőképpen a porszívó-szerkezetek dominálnak. Az egyik bódében két ördög-ördögnek öltöztetett fiatal fehérmép mutatta be a nagyszerű találmány használatát. De úgy hiszem, a kíváncsiak inkább az ördögöket nézték, mint ama ördögös porszívógépeket.

Egy másik látványossága a kiállításnak a „Bridge of beauty“ (szépség hídja) volt, egy igazi híd a kiállítás felett — melynek két oldalán szépítőszereket árúítottak, álarcosbálra öltözött hölgyek.

Miután minden látni valót megzemléltünk a nagy csarnokban, elmentünk a sok por után egy kis jó levegőt s virágillatot szívni a parkba. Miután hat pence-t ezért még külön lesztunk, — (kb. 70 fillér), az ajtó előtt álló óriás, az angol rendőrök és portások, mind az óriások honából importáltak, — beengedett bennünket a tündérkertbe.

## A Kigyó uccai véres családi dráma áldozatai meghaltak

A véres tett előzményeinek titkát örökre sirba viszik

Tegnap számunkban foglalkozva a Kigyó uccai véres családi dráma ügyével, megírtuk, hogy az orvosok véleménye szerint egy a véres tett előidézője, mint Riskó Andrásné aligha maradnak életben. Ez a szomorú jóslás tegnap részben bekövetkezett, amennyiben Riskó Andrásné született Dobó Nagy Róza, akit dr. Lengyel tanár segéd osztályán ápoltak, szerdán hajnalban 4 órakor, anélkül, hogy egy pillanatra is visszanyerte volna eszméletét, meghalt. A szerencsétlen asszonyt fel fogják boncolni már csak azért is, hogy kivegyék koponyájából a halálát előidéző golyót.

Dr. Kubinyi Béla rendőrfelügyelő tegnap délelőtt hallgatta ki özv. Bihari Istvánnét, a Kigyó u.

14. sz. ház tulajdonosnőjét, aki a véres drámanak egyedüli főtanúja volt. Özv. Bihari Istvánné kihallgatása során megismételte a rendőrség előtt első ízben tett vallomását, amit annak idején részletesen ismertettünk. Arra vonatkozólag, hogy mi idézte elő a gyilkosságot és öngyilkosságot, özv. Bihariné sem tudott újat mondani.

Tegnap délután 5 órakor meghalt Riskó András is, a véres tett előidézője, aki szintén nem nyerte vissza eszméletét egy pillanatra sem és így nem volt kihallgatható. Így aztán a szerencsétlen házaspár örökre sirba viszi a véres dráma közvetlen indító okainak titkát.

A halálesetet a klinika jelentette az ügyészségnek.

## Az OMIKE megalakulása Debreczenben

Nagy jelentőségű nap lesz a debreceni zsidóság kulturális életében vasárnap, f. hó 22-ike. E napon délután 5 órakor alakul meg az OMIKE (Országos Magyar Izraelita Közművelődési Egyesület) debreceni fiókja az Izraelita Hitközség disztermében.

Az OMIKE, amely a fővárosban hosszú idő óta kifejtett s az egész magyar zsidóság által ismert és be-

csült munkássága után a vidéki városok közül Debreczenben alakít először fiókegyesületet, itt is ugyanazokat a nemes célokat tűzi ki maga elé, amelyeket Budapesten részben már meg is valósított. Segítségére akar lenni az OMIKE elsősorban a debreceni egyetem zsidó ifjúságának, támogatni akarja őket részint olesó, részint ingyenes diák-asztallal, otthont akar számukra teremteni, ahol a szükséges könyveket rendelkezésükre bocsájtva, megadja a diákoknak a zavartalan tanulás lehetőségét. De módot akar nyújtani az OMIKE önképzésre, továbbhaladásra a társadalom más rétegeinek: kereskedőknek, iparosoknak is hasznos, gyakorlati ismereteket nyújtó tanulmányok szervezése által. Segíteni akar a szegénysorsu betegeknek is az OMIKE ingyenes orvosi rendelő felállításával. Mindeme jótékony célokhoz az OMIKE újabb kulturális munkával, a művelt közönség számára rendezendő irodalmi és tudományos előadásokkal, magas színvonalu hangversenkek rendezésével óhajtja megszerezni a szükséges anyagi eszközöket.

Ezt a programot olyan férfiak jönnek hirdetni, mint dr. Hevesi Simon budapesti főrabbi, dr. Kunos Ignác országos hírvéltudós, az OMIKE buzgó ügyvezetője: dr. Weiler Ernő, kiknek olyan férfiak fognak segíteni munkájukban, mint dr. Schlesinger Sámuel főrabbi és dr. Fejér Ferenc hitközségi elnök.

Legjobban

# takarékoskodik

ha különleges svájci-szalma

# kalapiját díszítve

# 8

pengőért



ben veszi.

# 6

pengő.

Gyökér dívkalap

PIAC UCCA 9. SZAM.



RAMAYÉ KALAP

# 5

pengő.

## Az ország minden részéből folynak a jelentkezések a Kollégiumi Volt Diákok Szövetségébe

**Gróf Degenfeld Pál ötszázpengős adománya a szövetségnek -- Május 6-án lesz az alakuló gyűlés a Kollégium udvarán**

Több ízben emlékeztünk már meg arról a szokatlanul nagyarányú megmozdulásról, mely a debreceni ref. kollégium volt diákjainak egy nagy szövetségbe való tömörülését célozza. A mozgalom ma már annyira előrehaladott állapotban van, hogy az alakuló gyűlést május 6-án meg is tartják. Nem hisszük, hogy túloznánk akkor, mikor azt állítjuk, hogy a létesülő szövetség a hasonló társadalmi tömörülések között egyike lesz a legjobban megszervezeteknek és legnagyobboknak.

Mint az alakulást előkészítő bizottság velünk közli, a diákszövetségbe tagulni való jelentkezések állandóan folynak. Egyre-másra érkeznek a ref. főgimnázium igazgatóságához a belépést bejelentő levelek és lapok. E levelek minden sorából kiérzik a volt diákok szeretete az Alma Mater iránt. Miniszterek, püspökök, tábornokok, államtitkárok, zászlós urak, kuriai bírók, kir. közjegyzők, egyetemi középiskolai tanárok, ügyvédek, orvosok, mérnökök, technikusok, lelkészek, vallástanárok, tanítók, nagy- és kisbirtokosok, földbérlet, iparosok, kereskedők, kereskedelmi alkalmazottak, állami, vármegyei, városi főbb és kisebb tisztviselők, községi jegyzők, írnokok, napidíjasok, tudósok, írók, költők, festők, szobrászok, diplomaták. Belépését bejelentette már vitéz Horthy István tábornok, a kormányzó testvére. *Degenfeld Pál gróf, egyházmegyei főgondnok, téglási földbirtokos, alapító- és tagsági díja fejében 500 pengőt küldött a szövetség részére.* Van a jelentkezők között több pénzügy, ismert politikus és közgazdasági szaktekintély. — Külföldről is történt jelentkezés, még pedig nem az elszakított országrészekből csupán, hanem a távolabbi, idegen országokból is.

E felsorolásból látható, hogy a jelentkezettek közt a társadalom legkülönbözőbb rétegéből valók találhatók. Az ősi tanintézet iránti ragaszkodás összehozza őket.

Többben az iránt érdeklődtek, hogy más diákszövetségek tagjai beléphetnek-e tagul a Kollégiumi Diákszövetségbe is. Erre vonatkozólag az előkészítő bizottság közli az érdekeltekkel, hogy a felvételnél nem képez akadályt az, ha valaki más diákszövetségnek is tagja, mert hiszen nagyon sokan vannak, akik több tanintézetnek voltak növendékei tanulmányaik ideje alatt. Ugyanazok tagjai lehetnek a szövetségnek azok is, kik a Kollégium kebelében működő gyakorló elemi iskola tanulói voltak.

Érdemesnek tartjuk a nyilvánossággal megismertetni, Imre József ny. egyetemi tanár, S. Szabó József főgimnáziumi igazgatóhoz intézett levelének következő sorát: „hiszen a debreceni iskola rengeteg sok tanítványát olyan lelki

szálak fűzik egymáshoz, amelyek minden más hazai iskola növendekénél előbb kötelezték volna őket a megmozdulásra s az angol példa követésére”.

Sok jelentkezésből megtetszik, hogy a jelentkezésre vonatkozó pársorát az öreg diák könnyekig meghatva vetette papírra. Egy „Aláírási ív” *Jegyzet* rovatában a következő észrevételt találjuk: „A jó munkára Isten áldását kérem”. — Egynehány jelentkező-lapon ez áll:

## 1500 méterig 100,000 pengővel járul hozzá a város a mélyfuráshoz

A jog- és pénzügyi bizottság legutóbbi ülésén foglalkozott a debreceni mélyfurás ügyével, a pénzbeli hozzájárulás szempontjából.

Tárgyalták a pénzügyminiszteri leiratot, melyről a „Debreczen” egyik legutóbbi számában már írtunk.

A miniszter tudatja a várossal, hogy Pávay Vajna főgeológus által kijelölt helyen: a Sámsóni és Acsádi ut találkozásánál hajlandó 1500 méter mélységű furást létesíteni. Közli, hogy a költség 480,000 pengőt tesz ki. A debreceni furást 6-8 hónapon belül megkezdhetnék, amint felszabadul valamelyik fúrógép. Mielőtt azonban intézkedne, tudni kívánja, hogy a város mennyivel hajlandó hozzájárulni a költségekhez.

Borsos József műszaki tanácsos terjesztette elő a bizottságnak a tanács javaslatát, mely szerint az ez évi költségvetésbe már felvett százezer pengővel járuljanak hozzá

„Az alakuló közgyűlésen — sajnálatomra — nem vehetek részt, de szívvel-lélekkel ott vagyok”. Egy hírneves fővárosi ügyvéd így ír: „Mint szülőtlén árva, soha meg nem szünő hálával gondolok az öreg főiskolára, melynek jótéteményei tették lehetővé tanulmányaim elvégzését”. Egy hetven éves nyugalmazott kántortanító, aki már az 1860-as években a Kollégium növendéke volt — miután bejelenti a közgyűlésen való részvételét — rezignáltan így ír: „Örömmel ragdom meg az alkalmat, hogy még egyszer — egy lehet, utóljára — találkozhatam régi barátaimmal, tanuló társaimmal”.

Gulyás József sárospataki tanár az aláírt jelentkezési íven a következő indítványt teszi: „Indítványozom, hogy a szövetség első feladata a hősi halált halt diákok nevének összegyűjtése, emléktáblával való megjelölése legyen”.

a költségekhez.

*Markovics:* De csak akkor adjuk oda a pénzt, ha 1500 méterig mennek.

*Magoss:* Megtalálhatják az eredményt már hamarabb is.

*Balogh:* Ha 1500 méterig nem találják meg, akkor furhatnak akár Amerikáig. (Derültség.)

*Radó:* Kikötné, hogy 1800 méterig alkalmas felszerelést küldjenek.

*Magoss:* Debreczenben a mély furással 824 méterig mentünk le a Nagytemplom előtt. A szoboszlói eredményt 1094 és a karcagit 654 méteren találták meg.

Végül is a bizottság úgy határozott, miszerint javasolja a közgyűlésnek, hogy 1500 méterig történő furáshoz 100,000 pengő költséggel járuljon a város hozzá és ha hamarabb következik be az eredmény, akkor is adja ezt az összegét.

## Dr. Hepp Viktor amsterdami református egyetemi tanár e hó 22-én prédikál és előadást tart Debreczenben

Dr. Hepp Viktor amsterdami református egyetemi tanár európai körútján városunkba is elátogat és a Kálvinisták Templomegyesületére meghívására április 22-én délután 11 órakor a Nagytemplomban prédikál, ugyanazon délután 6 órakor pedig a Kossuth uceai templomban vallásos ünnepély keretében „A kálvinizmus világhivatása” címen fog előadást tartani Debreczen református közönségének. Az európai hírv. egyházi tudós látogatása iránt az egész város nagy várakozással van és a Templomegyesület megfelelő díszes keretek között fogadja magas vendé-

gét. A Nagytemplomban ünnepi istentisztelet lesz, melyen az egyház nevében dr. Révész Imre egyházkerületi főjegyző üdvözli hollandia képviselőjét; a délutáni vallásos ünnepélyen pedig dr. Lencz Géza hittudománykari dékán az egyetem nevében köszönti a tudós ref. professzort. A vallásos ünnepélyen Papp Kató egyetemi hallgató urleány holland nyelven szaval alkalmi költeményt. Dr. Hepp Viktor előadása után Halasi Mariska, a Csokonai színház művésznője szaval. A tolmácsolást dr. Kállay Kálmán theol. tanár végzi el a holland vendég mellett.

## Lóversenyek Debreczenben

A debreceni tavaszi lóversenyek május 12 és 13-án lesznek. A Debreceni Lovaregylet vezetősége, élén nagybányai vitéz Horthy István elnökkel, erősen buzgólkodik a versenyek sikere érdekében. A Lovaregylet ez évben is minden áldozatot meghozott, hogy minél nagyobb számú istállótulajdonos részvételét biztosítsa s az eddigi jelekből ítélve, a fővárosi istálló tulajdonosok tömegesen jönnek a debreceni versenyekre. A Magyar Lovaregylet igazgatósága a versenyek feltételeit már jóváhagyta s a titkárság a napokban szét is küldi azokat az érdekelteknek. Az igazgatóság 6000 pengő díjazást tűzött ki a két versenynapra, ezenkívül az értékesebbnél értékesebb és szebbnél szebb tiszteletdíjakat szerezte be a lovasoknak. Feltűnést keltő, másfél kilós, díszes ezüsterleget küldött a honvédelmi miniszter, aki ezenkívül ez alkalommal kiírt altiszti versenyre a győztesnek arany Omega órát tűzött ki díjul. Ezekon kívül tiszteletdíjak adtak még: Horthy István elnök, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara, a 6. vegyes dandár, gróf Szapáry család. A tiszteletdíjak nagy része már meg is érkezett és az a napokban ki lesz állítva Aszmann Ferenő főtéri tüzletében, ahol a pályóhelyek már holnapról kezdve kiválthatók. Az előjelekből ítélve a tavaszi versenyek — hasonlóan a múlt évi jubileumi versenyekhez — a siker jegyében fognak lefolyni s előreláthatólag ezuttal is néps. nagy mezejnyök lesznek.

## Csértéglá

és cserépkapható a 10 h és Sebestyén Rt. Kiszegyesi uti téglagyárból. Eladása Simonffy ucca. II. em. Telefon 610.

Itt a tavasz urak és hölgyek tisztíttassák ruháikat  
Wacha üzemében  
Simonffy u. 55.



**SINGER**  
varrógép  
REG BEVÁLT JÓ MINŐSÉGBEN  
Kedvező fizetési feltételek  
SINGER VARRÓGÉP  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Debrecen, Piac ucca 79.

Tükrögyártás, üvegsiszolás, épület- és portálüvegezés, ócskatükrök újrafoncsorozása. ◀ Kirakatok tükrözése. ▶ Vitrinek üvegezése.

Füredszobatükrök, előszobatükrök, ebédlő, toilett, szalon és fodrásztükrök. Velencei tükrök, kézi és álló nikk, vagy celluloid keretű tükrök minden nagyságban és kivitelben. Legolcsóbb gyári árban beszerezhető.

**SIPKOVITS BÉLA**  
Debrecen, Sziv u. 15. Telefon 3-56.

## SZÍNHÁZ ÉS MOZI

## Színházi műsor:

Csütörtök délután 3-kor ifjúsági előadás: **Gólem.**

Csütörtök este A) 38. bérlet: **Kréta-kör.**

Péntek este B) 37. bérlet: **Kréta-kör.**

## Kréta-kör

Benutatta a Csokonai színház  
április 18-án.

Tegnap este mutatta be a Csokonai színház, a modern német irodalom egyik kiválóságának *Klabundnak*, újabb sokat emlegetett darabját *A Kréta-kör-t*, mely a budapesti Nemzeti színház együttesének előadásában, az idei szezonnak egyik legnagyobb meglepetése volt. *Klabund*, akinek nevét régebben bizarr versek fölött olvastuk, ebben a darabjában is annak az új generációnak képviselője, mely belecsömörlött már a modern dráma formái ravaszágaiba, megunt az egyszerű elhasznált patronokat, látta már a jól kiszámított felvonásvégeket, tudja a magával sodró dialógot és szeretné végre mindennek az ellenkezőjét csinálni: meríteni a naivság s a tisztágyűgyűség forrásaiból. Mint ahogy a modern festészet, szobrászat, raffináltságának legmagasabb fokán, boldogan fedezte föl a japán, kínai pikurát, sőt a néger plasztikát, *Hokusait* épügmesterének vallja mint ahogy mutogatja pl. *Foujítát*, előrelátható volt, hogy az irodalom is szomszaj lesz a Kelet tisztán buzgó forrásaiba.

*Klabund* darabja egy egyszerű kínai mese után íródott s nem kell hangsúlyozni, hogy ha egy tulraffinált modern író ilyen naiv meséhez nyúl, minden, ami az ősi alakban lényeges volt, mála formává változik. De nem lehet tagadni, hogy a kísérlet így is megképeán érdekes. Ebben a darabban nincsenek agyonmotivált bonyodalmak, nincsenek harsogó felvonásvégek, a naiv dráma formái meg-megakasztják a cselekmény lüktetését; a darab mégis magával sodor. Sőt a szerzőnek már azt is elfelejtjük a rovására írni, hogy a naiv kínai mese az ő kezén kis-csúlságosan elmodernizálódott, mert az író ezt a legnagyobb arisztikummal teszi.

A mese egyébként egyszerű, lényege ott van sok népmesében, a mienkben is a jó és tisztaszívű királyról, aki elhozza az elnyomottaknak, a jogtalan szenvedőknek, az áhitott igazságot. Egy *Haitang* nevű leányt, aki nagy nyomorában a teaházba kerül, kedvese *Pao* herceg elől, ugyanaz a *Ma* nevű mandarin vált magához, aki apját a halálba kergette szívtelenséggel. *Haitang* követi a mandarint, de egy holdas éjen nem tud ellentálni érzelmeinek, mikor *Pao* élete kockázatásával beszökik hozzá. *Pao* hajnalban távozik szerelmestől, aki aztán egy napon gyereket szül az öregedő mandarinnak. A mandarin első felesége féltékeny az új asszonyra, különösen mióta gyereke született. Bosszúból megmérgezi az urát, s a gyilkosságot *Haitangra* fogja, a gyerekekre pedig kijelenti, hogy az övé. Megvesztegeti a hábát, a bírót, hamis tanukat fogad fel s az ártatlan asszonyt halálra ítélteti. Közvetlen a kivégzés előtt érkezik meg a híre, hogy új császár került a trónra, aki elrendelte, hogy minden halálraíteltet vigyenek

Pekingbe, ahol ő maga akar törvényt ülni fölöttük. Az ifjú császár színe előtt az igazság kiderül. *Haitang* viszakapja gyermekét, a férjgyilkos asszony pedig elnyeri méltó büntetését. A boldog anyában *Pao*, az új császár fia ráismer kedvesére, gyermeke anyjára, s maga mellé ülteti a trónra.

Sokat lehetne írni arról, hogy a mai forrongó korban, mely annyi szenvedés és megpróbáltatás után az új igazság után áhítozik, miért van ennek a darabnak letagadhatatlan nagy hatása a mai közönségre. De recenzióknak így túlságosan hosszúra nyulna, a modern dráma világnézeti és formai fejtegetéseivel.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy az előadás, melyet szépszámu közönség nézett végig, díszére válik a színháznak. A darab távoli miliójét kitűnően eltalálta a címszerepet játszó *Hermann Mancsi*. *Eisörangu*, művészileg kidolgozott alakot adott *Szirmai Vilmos* a teaháztulajdonos és *Szigethy Jenő* Csú főbfró figurájában. *László Gyula* az adóbérlő alakjában, *Rajz Ferenc* mint *Pao* herceg, *Halasi Mariska*, *Rajz János* mind-mind részt kérhetnek az előadás sikeréből.

## A színházi iroda jelentése

Ma, csütörtökön délután 3 órakor  
olcsó helyárrakkal:  
G Ó L E M  
Daljáték 3 felvonásban. Ifjúsági előadás.

G Ó L E M  
címszereplője: *Bihari Sándor*. Nézze meg a G Ó L E M - et ma délután! — Olcsó, moziárú jegyek 10—12-ig és délután 2 órától válthatók! Érdekesítő, izgalmas darab, gyönyörű zenével!

G Ó L E M  
ma délután megy utoljára: *Tímár Ila*, *Ferenczy Marján*, *Fűöp*, *Rajz János*, *Mihályi*, *Virágháthy* és *Szigeti Jenő* (rabbi) felléptével!

Ma, csütörtökön este 8 órakor A) bérletben a tegnap óriási sikerrel bemutatott szenzációs **KRÉTA-KÖR** szereplő műsorán, *Herman Mancsi* főszereplésével, aki pályájának legnagyobb sikerét a **KRÉTA-KÖR**-ben aratta. **KRÉTA-KÖR** új szerző, izgalmas darab, **KRÉTA-KÖR**, *Klabund* híres színdarabja, melyet egy kínai mese után — mesteri kézzel dolgozott fel. Az egész kontinensen, Budapestet is beleszámlálva, valóban a nagy siker mellett szerepel játékkendin!

**KRÉTA-KÖR** csak ma és holnap megy! Főszereplői: *Herman Mancsi* (*Hajjong*), *Halasi Mariska* (*Jüpei*), *Halasiné* (*Bába*), *Kondrát Ilona* (*Csangné*), *Rajz Ferenc* (*Pao*, kínai császár), *Rajz János* (*Ling*), *Szirmai Vilmos* (*Tong*, teaháztulajdonos), *László Gy.* (*Má*, mandarin), *Szigeti Jenő* (*Csu*, főbfró), *Mihályi Ernő* (*Csao*, bíró), *Virágháthy* (*Koresmáros*), *Weber* és *Vámos* kulik. *Közégi* és *Bakoss* katonák. Rendező: *Forgács Sándor*.

Ma és holnap este: **KRÉTA-KÖR**, a budapesti Nemzeti Színház slágere! — Jegyváltás 10—1 és 4—6 óráig!

É V A rendezője *Remete Géza*, karány *Szathmáry Endre*.

Szombat este *Tímár Ila* címszereplővel *Lehár Ferenc* világhírű arabja: — É V A kerül felújításra. A főszerepet *Ferenczy Marján*, *Rajz János*, *Szirmai Vilmos* és *Fülöp Sándor* játszák. Octavot ezúttal először éneklő a népszerű *Antók Ferenc*.

TELT HÁZ, zajos tetszésnyilvánítás-tól kísérvé, szinte siker jegyében zajlott le a **KRÉTA-KÖR** tegnapi bemutatása. Az egész város beszél a **KRÉTA-KÖR** szenzációs sikeréről, a mesés előadásról és a ragyogó szereplők pompás teljesítményéről. Holnap, pénteken B) bérletben utoljára!

x Magyar munkásnak ad kenyeret, ha harisnyáit *Benyáts Emil* gyárából veszi. Eladás nagyban és kicsinyben, Debrecen, Piac ucca 18. szám. — Külföldi áruk is minden árnyalatban és minőségben.

## Mozéoszínházak műsora

**VIGSZINÁZ**: Csak felnőtteknek! *Paul Wegener* a főszerepben. *Vádolom magam* (*Egy asszony, aki ölt*), dráma.

**APOLLO**: *Romeo* papucsban. — *Ricardo Cortezel*. Megelőzi: *Bablólovag*, *Biró Lajos* színműve, *Putty Lia* és *Josef Schildkruttal*.

Péntektől **Vigszínházban**: *Tancsölő Bécs*. *Apolló*: *Gerard* brigadéros. *Szombattól Urániában*: *Ördögök kapitánya*. Előadások 7 és 9 órakor!

## A ref. konvent feliratban kéri a belügyminisztertől a korcsmák vasárnapi zárvatartását

### Külön szociális bizottságot alakít a konvent

Budapestről jelentik: A reformátusok egyetemes konventje szerdán reggel folytatta tanácskozásait. A konvent programja igen nagy. 328 különböző tárgyat ölel fel. — Emiatt meglehetősen gyorsasággal peregnék le az előadó jelentései. *Baltazár Dezső* püspök és *Dókus Ernő*, a tiszáninneri egyházkerület főgondnoka elnököknek. Valamennyi püspök és valamennyi főgondnok megjelent. *Vitéz Horthy István* tiszántúli főgondnok kivételével, akit még nem iktattak be hivatalába és ezért *Szomas Gusztáv* rangidős tiszántúli gondnok helyettesíti.

A konventi tanácskozások során a többi között elhatározták, hogy feliratban kéri a belügyminisztert, *zárasza be a kocsmákat vasárnap*, felírják továbbá az erkölcsösen sajtó megrendszabályozása érdekében is. A konvent az egyke elleni védekezés terén javaslatokat kér az egyházkerületektől. — amelyeknek beérkezése után a konvent javaslatot tesz az egész egyke-kérdésről a belügyminiszternek.

A missziós ügyek tárgyalásánál *Ravasz László* püspök felszólalt és bejelentette, hogy az egyik konventi bizottság elhatározta, hogy külön szociális bizottságot alakít, amely karitatív és szociális kérdésekkel foglalkozik.

*Ravasz László* püspök kiemelte, hogy a népjóléti minisztérium, amely állami pénzeket kezel és természetesen hűségesen kezeli ezeket a pénzeket, — amely pénzek között azonban a református adózó fillére is szerepelnek, — főként római katolikus karitatív intézményeket alimentál. A szociális bizottság azért szükséges, hogy a reformátusoknak is legyen olyan szervük, amely a minisztérium elé terjeszti a szociális és karitatív természetű segélykéréseket.

*Kovács J. István* teológiai igazgató is felszólalt és felhívta a figyelmet a fővárosi gyermeknyaralattásra. A főváros a szociális missziós nővérekre akarja bízni ezévből a gyermeknyaralattát — akik tudvalevően buzgó katolikusok. Felhívja a konvent figyelmét erre a körülményre és már ezért is szükségesnek tartja külön szociális bizottság létesítését, amelyet *Ravasz László* püspök ajánlott, hogy a református egyház ezen a téren is részi vehessen a munkában.

*Dókus Ernő* királyi kamarás, konventi elnök ezekkel a szavakkal fejezte be a vitát:

— Látjuk a veszedelmet, amely bennünket fenyeget, ezért elfogadásra ajánljuk *Ravasz László* püspök úr indítványát.

A programponok között szerepel

Minden más szer — talán  
Biztos csak a SALAN.\*

# SALAN

szagtalan  
fertőtlenítő háziszer.

Minden bacillust megöl, sebet gyógyít, vérzést elállít, izzadást megszüntet, szagtalanít, nem mar, nem mérgez, semmit nem rongál, gazdaságos és olcsó.

Egy üveg ára 1 pengő 20 fillér.

*Gálócsi Árpád* kérése is, hogy a konvent ajánlja a református gyülekezeteknek a Közérdekű Leveleket. A konvent napirendre tért a kérés fölött.

## TANÜGYI SÉRELMEK.

A tanügyi bizottság előterjesztésén *Tóth Imre* dr. előadó felhívta a figyelmet arra, hogy a református gimnáziumok békebeli 45.000 koronás államsegélyt nem valorizáltak. Így például a budapesti református gimnázium 8 pengő 96 fillér államsegélyt kap, a leánygimnázium 2,64 pengőt, a kecskeméti gimnázium 6 pengőt, a kiskunhalasi 44, a nagykovácsi Arany János gimnázium 2,04, a gyónki 2,16, a nagymultú pápai gimnázium 9,52, a hajdúböszörményi Bocskay gimnázium 5,44, a szeghalmi pedig éppen 1 pengő államsegélyt kap. A konvent elhatározta, hogy az államsegélyek rendezését kéri.

A Hungaricumok ügyében *Kovács J. István* teológiai igazgató szóváltette, hogy a református teológusok nem kapnak helyet sem a francia, sem az olasz, sem az angol Hungaricumban.

*Ravasz László* indítványára elhatározták, hogy református ösztöndíj albizottság kiküldését kéri a minisztertől.

Elrendelte a kultuszminiszter, hogy a 30 növendékkel nem rendelkező református népiskolák ezután nem kapnak államsegélyt. A konvent elhatározta, hogy ezeket az iskolákat továbbra is fentartja, de ezekben a lelkészek foglalkoztatni.

Izgalmas vita volt a kecskeméti jogakadémia körül.

A miniszter megvonta a református jogakadémia segélyét és megszüntette az ott tartott államvizsgákat. A református tanártestület a konventhez intézett beadványában kifejtette, hogy ezzel a miniszter évszázados hagyományokat csorbít meg. A konvent eredeti határozata úgy szól, hogy a miniszter rendelete jogszabályba ütközik. *Szentpéteri Kun Béla* egyetemi tanár, felsőházi tag elítélte a tanáregyesület beadványának hangját, míg *Czegledi* esperes a tanárok védelmére kell.

A konvent végül eltekintett az eredeti határozati javaslatától, azzal azonban, hogy helyesli a tanáregyesület állásfoglalását.

A konvent ülését délután két órakor zárta be *Rókus Ernő* elnök, azzal, hogy a vitát holnap délelőtt kilenc órakor folytatják.

Neubauer Kertészgyár  
DEBRECEN,  
KÉTMALOM UCCA 4. SZ.

## A NAP HIREI

### W. H. Evans amerikai professzor Debrecenben

Tegnap este érdekes vendég érkezett Debrecenbe. Az esti gyorsal W. H. Evans, amerikai egyetemi tanár, a kaliforniai Berkeley-ből látogatott el hozzánk, hogy az egyetemi intézeteket tanulmány tárgyává tegye. A kiváló professzort a pályaudvaron dr. Verzár Frigyes egyetemi Rector fogadta és egyenesen a nagyerdei klinikai telepre vitte. A vendég igen nagy elismeréssel nyilatkozott a látottakról.

— **Ma lesz dr. Ecsedi István előadása Palesztináról.** Ma délután fél-6 órakor folytatja dr. Ecsedi István egyetemi magántanár előadását Palesztina lakóiról, a Péterfia uccai laktanya tiszti mozgóházában. A kitűnő útró ma este Palesztina lakóit és azok foglalkozásait fogja bemutatni. Szól az arab lakosság szokásairól. Ismerteti az arab és zsidó bevándorlók közötti óriási ellentétet. Ismerteti az új zsidó kolóniákat és azok életét. A narancs és a banántermelést. A kolónisták emberfeletti munkáját a sivatagban és a köves vidéken. Szól a gazdasági pangásról, mely ma világjelenség. A zsidók nagymérvű kivándorlását, más világrészekbe. Az angol világhatalmi törekvését Kis-Ázsiában szolgálja Palesztina és Transz-Jordánia. Az előadó előadását vetítettképekkel illusztrálja. Tuster Ilonka szavalni fog. Beléptidj I. hely 1 pengő; II. hely 50 fillér. Bejárat a Péterfia uccai kapun.

— **A debreceni Orvosegyesület** folyó hó 19-én, csütörtökön délután tartja XVII. tudományos ülését, a Belklinikai tantermében.

— **Vastagh Gyula képzőművész** a városháza dísztermében, igen örömdetesen indultak meg a vásárlások. — Ami ismét fényes bizonyága annak, hogy közönségünk mindig kellő megértéssel volt minden kulturális vállalkozással szemben. E gondos és szakértői kézzel összeválogatott szép gyűjtemény, még is érdemel minden támogatást, pláne azon kedvező feltételek mellett, — hogy a megvásárolt képek árai részletfizetés mellett is fizethetők. A tárlat vasárnap estig lesz nyitva s igazán önmaga ellen vét aki annak megtekintését elmulasztja.

Fényképezőgépekben és fotó cikkekben tartási újdonságok megérkeztek. Előnyös fizetési feltételek mellett Eszterházy utca 38., az udvarban.

x **A legelegánsabb ruhákat** mérsekkelt áron készíti Pásztor László úri-szabó. Simonffy ucca 5.

— **A sestetakerti szakaszhatár.** — A Vilmos császár út és a Sestetakert bejáratánál a villamos szakaszhatár ideiglenesen nyert megállapítást. A városi tanácsnak az a kívánsága, hogy ez az állapot maradjon is meg addig, míg a központi egyetem épülete készen lesz. A HÉV ezzel szemben azt kérte a tanácstól, hogy ebben a kérdésben majd csak akkor határozzanak, ha a központi egyetem felépül, vagy legalább is befejezéshez közeledik. A tanács ülésén dr. Vargha Elemér főjegyző azt javasolta, hogy 1929. szeptember hó 1-ig engedélyezzék az ideiglenes szakaszhatárt, azután szüntessék meg. — **A tanács ilyen értelemben határozott.**

## A debreceni ítélőtábla is felmentő ítéletet hozott Körmendy Ekes Károly bűnpörében

A debreceni ítélőtábla szerdán délelőtt folytatta a hűtlen kezeléssel és sikkasztással vádolt Körmendy Ekes Károly ny. huszáralvezredes bűnpörének főtárgyalását. A főtárgyalás iránt a nagyközönség egyáltalában nem érdeklődött hiszen a bűnpör különös érdekességét nem annyira annak anyaga, mint inkább a benne szereplő személyek magas állása adta meg.

A szerdai folytatólagos főtárgyaláson kihallgatta a bíróság a sértettként szereplő Moldoványi Sándor athéni nagykövetet, ki ismerette a bűnpör előzményeit és felsorakoztatta Körmendy Ekes Károlyt és Takács Istvánt ellen a terhelő bizonyítékokat.

Ezután Perjessy elnök a bizonyítási eljárást befejezettnek jelentette ki és megkezdődtek a perbeszédok.

Altdorfer István kir. ügyész a hűtlen kezelés és sikkasztás vádját fennforogni látta és büntetést kért.

— **Nyolc milliónál több Csonka-Magyarország lakosainak száma.**

A kormány egyik legutóbbi jelentése Csonka-Magyarország lakosainak a legutóbbi öt év alatt történt szaporodásáról számol be. — A statisztika adatai szerint Csonka-Magyarország az alatt az öt év alatt, a következő népesedést mutatja: 1920-ban 7,980.143 volt a lakosok száma. Öt évvel később, 1925. év végén már 8,368.273 főt ér el a létszám emelkedés. Tekintve azt, hogy a gazdasági helyzet konszolidálódik, a népesedési statisztikának további jó emel-

Ezzel szemben Polónyi Dezső több mint másfél óráig tartó beszédében pompás jogász érveléssel bizonyította Körmendy Ekes Károly ártatlanságát és kérte védeni felmentését. Dr. Payer Dezső ügyvéd Takács István védelmében mondott védőbeszédet és szintén felmentést kért.

Alig félórás tanácskozás után délután két órakor hirdette ki Perjessy elnök az ítéletet, amely szerint az ítélőtábla a miskolci törvényszék ítéletét helybenhagyva Körmendy Ekes Károlyt és Takács Istvánt az ellenük emelt vádak alól felmentette. Az ítélet indokola sa kimondja, hogy Körmendy Ekes Károly a vagyon kezelése körül teljes korrektséggel járt el s ha hiányok is voltak a hagyatékban ezek az akkori zavaros idők következtében álltak elő.

A felmentő ítélet ellen Moldoványi Sándor sértett semmisségi panaszt jelentett be.

— **Azonban figyelembe veendő az elég nagyszámú gyerekehalandóság, a mindjobban elharapódzó társadalmi mételey, a sok öngyilkosság, a népesedés szaporodási statisztikáját ugyancsak hátráltatja.** Ha csak olyan lépéssel halad a népesedés, mint a fentebbi öt év alatt, 1925—1930-ig terjedő időszakban, már közel kilenc millióra fog felugrni Csonka-Magyarország létszáma.

x **Valódi finom angol szövetek** érkeztek, Szabó László szabóhoz, Széchenyi ucca 1. szám.

### Aldott állapotban lévő nők és ifjú anyák

a természetes „Ferenc József” keserűviz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. Az ujjakkori nőgyógyász főképviselei a *Ferenc József* vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalommentesen hatónak találták. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Az Autóforgalmi r-t** beadványt intézett a városi tanácshoz és azt kérte, hogy engedjék meg a klinika és a Nagyállomás előtti autótaxi állomásnál, közvetlen telefon állomás felállítását, úgy mint az Arany Bika előtt is van. — A tanács az engedélyt megadta.

x **Ondolálás, manikűr, hajvágás,** — úri- és női fodrász munkák legolcsóbban Czeglédinél, Csapó ötvennégy.

— **Hirdetmény.** Felhívtnak a legközelebbi kirendő országos vásáron ársítani szándékozó helybeli iparosok és kereskedők, hogy az árusító helyre vigyék magukkal ált. forgalmiadó könyvecskéjüket és blockjaikat, vagy az általánosítást megállapító pénzügyigazgatósági végzést és amennyiben általánosítva nincsenek, — éppen úgy adjanak a vevőnek blockot, mintha fennedes üzlethelyiségben árusítanának. — Ennek elmulasztása esetén úgy mint az idegen árusítók lesznek a helyszínen megadótva. *Körzeti forgalmi adót kezelő hivatal.*

x **Filmszínház lapudonságok** és mappás levélpapírok legolcsóbban, — Thaisz papírüzletben. Bika szállóva zomben.

— **Kiadó lakás,** Kossuth ucca 28. számú háznál földszint, 5 szobás, — uccai, modern lakás, folyó évi május elsőjől, november elsőjéig terjedő félre kizdó. Ajánlatokat írásban lehet adni 1928. április hó 20-án délig, Nyomató ucca 5. szám alatt, *Haty Kálmán* címére.

x **A világhírű londoni 14 tagú Savoy Jazz-Band** budapesti és külföldi szédületes sikerű hangversenyei után Debrecenben egyetlen hangversenyt kedden, folyó hó 24-én tartja Teddy Sinclair személyes vezetésével az Arany Bika dísztermében. — **Jegyelőjegyzés az Arany Bika halliában.**

— **A Közművelődési könyvtár első napja.** Hírt adtunk arról, hogy Debrecen sz. kir. város Közművelődési könyvtárát, április hó 16. napján új helyiségben nyitotta meg az igazgatóság. A közönség az első napon igen nagy mértékben vette igénybe a könyvtár háromszázhuszan kölcsönöztek könyvet. Modern olvasó terme tegnap nyit meg. Kezelése nagy városok könyvtára szerint megy. A ruhatárban felsőkabátját, kalapját, botját, mindenki leadja és rézsám ellenében kap könyvet és a rézsám visszaadása jogosítja arra, — hogy ruháját visszakapja. Az első nap it tis többszáz olvasó jelentkezett és pompásan találta magát a fényes, modern olvasóteremben. A közönség honorálta az új tiszta olvasótermet és legnagyobb csendben és rendben viselkedett. Az első nap megmutatta, hogy a város közönségének mennyire szüksége van egy ilyen modern könyvtárra és olvasóteremre.

x **A Singer varrófény** minden ujkori varrógépre felszerelhető, hasznos, kíméli a szemet! Kérje gyakorlati bemutatását a Singer varrógép részvénytársaságnál, — **Piac ucca 79. szám.**

# Mig a készlet tart

## Olcsó vétel:

Eszőkabát	P 20'—
„ koverkoat felsővel	„ 24'—
Vizhállan trench coat kabátok	„ 32'—
Impregnált trench-coat kabátok	„ 48'—

Kaphatók csakis a

# „Hajdusági”

feriiruha áruházban

Piac ucca 67. szám.

Megyei házzal szembe.

(Frohner-szállóda épü etében.)



## Gyászrovat

SZELES BÉLA HALÁLA

Öz. Szeles Béláné szül. Feliadesz Izabella, mély fájdalommal tudatja, hogy forrón szeretett férje Szeles Béla életének 56-ik, boldog házasságának 20-ik évében, folyó hó 18-án, hosszú szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése folyó hó 19-én, csütörtök délután 4 órakor lesz a Péterfia ucca 78. számú gyászházból.

SZALAI VILMA SZINÉSZNŐ  
TEMETÉSE

Tegnap helyezték örök nyugalomra Szabó Lászlóné Szalai Vilma színésznő hült tetemét. A Szent Anna uccai temető kápolnájából folyt le a temetés, melyen nagy számmal jelentek meg az elhunyt ismerősei. Testületileg jelent meg a helyivasut tisztikara, hogy az elhunyt leányának gyászában, ki a Hév. tisztikarának tagja, osztozzon. A gyászszertartás után és a nyitott sírnál a Hév dalárdája megható gyászdalokat adott elő.

ÖZV. BÉRCI BERŐ NÁNDORNÉ  
60 éves korában elhunyt. Temetése pénteken félnégy órakor lesz a Kossuth uccai temető halottas házából.

KISS ZOLIKA

életének 6-ik évében az angyalok honába költözött. Ma délután 3 órakor temetik, Smsoni út 16. szám alól.

LUKÁCS ISTVÁN

életének 7-ik évében meghalt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Szent Anna uccai temetőből.

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS

Boldogemlékü szeretett jó fiunk, illetve testvérünk Kraszula Ignác vég-tisztességtételén résztvevő kedves rokonaink, barátaink és jó ismerőseink, valamint a kath. legényegylet igen tisztelt tagjai, akik nagy veszteségünkben vigasztalásunkkal és megjelenésükkel mélyszégyen fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fáradozásukért ezúton is fogadják hálás köszönetünket.

A gyászoló család.

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS

Mindazok, akik édesanyám elhunyt alkalmából kifejezésre jutatták részvétüket és a temetésen megjelentek, fogadják hálás köszönetemet.

Szabó Margit.

## Sirkövek

minden minőségben s kivételben legolcsóbban beszerezhetők Hunyadi ucca 14. Temezői munkákat olcsón vállalunk. Terveket és rajzokat általában készítenek. Telefon 7-24.



Böröndök, retikulók, pénztárcák  
Piac ucca 26. (Passage).

## Drakula meséje egy dévamegyei faluban, ahol átszurták a holttest szívét és azután megégették

Dévről jelentik: Érdekes ügyet tárgyalt a dévai törvényszék. — Négy havasi mőc állott a bíróság előtt és a vallomásokból nyilvánvalóvá lett, hogy milyen korlátolt szellemi elmaradottságban él még ma is az oláh köznép. Még a múlt év őszén Trifa Tanasis ribicsorai paraszt meghalt. Halála előtt azonban gyermekeinek bevallotta, hogy egy alkalommal a bíróság előtt hamisan esküdött és fél, hogy emiatt halála után boszorkánymester, „srigoi” lesz belőle. A hozzártartozók rémülten várták a jóslat beteljesedését, amely be is következett. A halott fia éjjel arra ébredt, hogy a padláson jár valaki majd a szoba falán látott csuszni valamit, árnyakat látott elsuhanni maga mellett és lidérenyomást érzett az oldalán. Hasonló „látomások” gyötörték a család többi tag-

jait is. Az esetnek híre ment a faluban és a „tapasztalt” öregek azt a tanácsot adták, hogy az elhalt mingaddig „srigoi” marad, míg a szívét hegyes vassal át nem szurják. Az emberek rémülődtek, hogy a „srigoi” megrontja őket és marháikat azért követelték, hogy hajtsák végre a dogot. Egy éjszak aztán a család négy tagja harminc főnyi csoport kíséretében kivonult a temetőbe. Az egyik paraszt fejszével megnyitotta a holttest szívét. Ezután száraz galyakat gyűjtöttek a holttest fölé és meggyújtották, majd a megszenesedett holttestet visszatették a koporsójába és újra elföldelték. A törvényszék a babonás mőcöket pénzbírságra ítélte, de a végrehajtást felfüggesztette.

## SPORTHIREK

A Bocskay távollétében amatőr bajnoki mérkőzések lesznek vasárnap.

A vasárnapi osztrák—magyar válogatott mérkőzés miatt nem lesznek I. ligabeli mérkőzések és az üres terminust a Bocskay arra használja fel, hogy a Bástyával esedékes Vidéki Kupa mérkőzést lejátsza Szegeden.

Ezalatt idehaza amatőr bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. Az egyik a két régi rivális, a DEAC—DTE küzdelme lesz. A legutóbbi mérkőzéseken jó eredményeket elért két csapat egymással szemben is eredményes játékokat fog bizonyára bemutatni, pláne, hogy mindkettőnek nagy szüksége van a pontokra.

Nagy érdeklődés kíséri a DKASE—BUSE összecsapását is. Az idén határozottan bajnokságra törő DKASE vasárnap, papíron gyenge ellenfelet kap a BUSE csapatában, a valóságban azonban az a helyzet, hogy a BUSE-nak a kiesés ellen küzdő csapata mindég éppen a legjobbak ellen szokta tudását kimutatni.

A két mérkőzés egy pályán kerül minden valószínűség szerint lejátszásra.

A munkások feladták pályaválasztó jogukat és így a DMTE—NyTVE mérkőzés Nyíregyházán kerül lejátszásra, a NyKISE—NyTVE mérkőzés előtt, míg a bajnokság sorsára döntő befolyással bírő DVSC—KSE mérkőzés Kisvárdán kerül lejátszásra.

A Postás futballszaksztály

27-én, azaz pénteken este 7 órakor tartja első ülését, amelyen a játékosok okvetlenül megjelenni szükségesnek.

Int. ö.

A DEAC vívósztályának tisztikara.

Az elmúlt héten tartotta ülését a DEAC vívósztály, amikor is az 1928—29. évre megválasztotta új tisztikarát. Ez alkalommal elnök lett dr. Májerszky Jenő törvényszéki bíró, alonökké Hadházy Leventét választották meg, csapatkapitánynak Szentkirályi Lászlót nyerték meg, míg a közbizalom Király Györgyöt emelte a szakosztályi intézői tisztjébe.

Vetődői angol szövetudonsa ok érkeztek a tavaszra, melyből elsőrendű ural ruhákat készítenek a legújabb divat szerint, igen mérsékelt árakban.

KERESZTESI ural szabó mester,  
VARGA UCCA 1. Tessék meggyözdni!

M. kir. Honvédelmi Miniszter.

21.111 szám. 11—1928.

## Versenyárgyalási hírdelmény.

Nyírbátor községben egy honvéd zászlóalj elhelyezésére szolgáló laktanya II. sz. legénységi, tisztii és altisztii lakóépületeinek: I. Föld, kőműves és elhelyező, II. Vasbeton, III. Ács, IV. Tetőfedő (műpala), V. Bádógos, VI. Burkoló, VII. Szigetelő, VIII. Műkö, IX. Asztalos-lakatos-mázoló, továbbá a fenti épületek és tisztii kaszinó, parancsnoksági és I. sz. legénységi épületek, X. Vízvezeték-csatornázás és egész ségügyi berendezések munkáira

folyó évi május hó 3-án délelőtt 10 órakor a m. kir. Honvédelmi Miniszterium 11. (építési) osztályában (I. Vár, Disz tér 18. sz. I. em. 47. ajtó) nyilvános egyszégyás írásbeli versenyárgyalás tartatik.

Az ajánlatok kizárólag az önköltségi árban rendelkezésre bocsátott költségvetés és ajánlati lappon tehetők s ezek, valamint a részletes versenyárgyalási feltételek az esetleg szükséges felvilágosításokkal együtt naponta 12—14 óra között fent megjelölt helyen, de I. emelet 37. sz. szobában kaphatók.

A miniszter rendeletéből: Köller sk. tábornok.

## Házhelyek

Homokkertenben, a Monostorpályi út és Gróf Vécsey utca sarkán elterülő nagy szőlőingatlan átlag 300 négyszögöl területű ház helyek re lesz felosztva.

Venni szándékozók folyó évi április hó 2-ától kezdődőleg forduljanak délelőtt 9—1 és délután fél 6 óra között a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet rt.-hoz, Kossuth utca 8. ahol a ház helyek ára és a fizetési feltételek tekintetében felvilágosítást nyernek.

Divatos, kötött, angol costum-kabát, mellény, pullover

Márton Gyula és Fiánál

## KÖZGAZDASÁG

### Terménytőzsde

A budapesti árutőzsde hivatalos ár-folyama: Buza 76 kg tiszavidéki 33.40—33.65; felsőtiszai 33.35—33.55; 77 kg tiszavidéki 33.70—33.95; felsőtiszai 33.60—33.85; 78 kg tiszavidéki 34.10—34.40; felsőtiszai 34.—34.20; 79 kg tiszavidéki 34.40—34.60; felsőtiszai 34.30—34.50; 80 kg tiszavidéki 34.55—34.70; felsőtiszai 34.45—34.60; rozs 32.50—33.60; árpa I. 30.50—31.00; közép 30.—30.20; árpa felvidéki 33.50—34.50; egyéb 32.—32.50; köles 28.50—30.50; zab I. 33.75—34.00; közép 33.50—33.75; tengeri tiszántúli 27.60—28.00; egyéb 27.20—27.75; korpa 23.—24.00; lucerna 160—180; lóhere 135—145; arankás 115—130.

A készáruüzlet hivatalos kötése: Buza pestvidéki 150 mm. 79 kg 34.20 P budapesti paritás, pestvidéki 100 mm. 78 kg 33.85 P, budapesti paritás, tiszavidéki 150 mm. 80 kg 34.55 P, budapesti paritás.

Rozs 100 mm. 32.50 P, budapesti paritás, 250 mm. 32.65 P budapesti paritás, 150 mm. 32.62 P, budapesti paritás.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Buza májusra 33.50; 33.48; 33.54; —33.16; 33.44; 33.42; 33.34; zárlat 33.32—33.34; októberre 31.26; 31.34; 31.24; 31.22; 31.20; 31.22; 31.16 —zárlat 31.12—31.14.

### Ferencvárosi sertésvásár

Maradvány 202 darab, felhajtás kb 1396 darab, eladatott 504 darab. —Árak: könnyű 144—158, nehéz 160-66.

### Debreceni termény- és takarmány vásár

A debreceni takarmányvásár még mindig ugyanazon állapotban van mint ezélelt egy héttel volt, az árak nem emelkedtek, a felhozatal mérsékelt. —Az árak voltak: buza 33—32, rozs 29—30, árpa 29—30, zab 29—30.

A takarmányvásárban a felhozatal nagy volt, körülbelül 250 szekérrel képviselték magukat az eladók, emellett a kereslet is nagy volt, úgy, hogy a felhozott árak 12 órára mind gazdát találtak. A lucerna volt 18—22; réliszéná 16—20; lóhere 17—18; zabos búkköny 12—14; cukorrépa 7—6.50; takarmányrépa 4.30—4.60; búkköny-mag 24—26; lucernamag 3.20—3.60; A mult szombat óta nagy emelkedés mutatkozik lucernában és rétiszénában, az mindkettőnél meghaladja az 1 pengőt.

### Valuták

Angol font	28.05
Belga frank	80.10
Cseh korona	16.99
Dán korona	153.90
Dinár	10.07
Dollár	572.10
Francia frank	22.70
Hollandi forint	231.50
Lengyel zloty	61.35
Lej	3.61
Lira	30.50
Német márka	137.11
Norvég korona	153.50
Osztrák schilling	80.00
Spanyol peseta	96.55
Svájci frank	110.45
Svéd korona	154.00

### Vásárok sorrendje

Szombat 21. Szentés.  
Vasárnap, 22. Baja, Debrecen, Érsek-vadkert, Jászkiésér, Nagyléta, Nagykörös, Szekesfehévár.

# Bőrkabátokban trench-coat kabátokban és felöltőkben

nagy választék van Debrecen legnagyobb férfi-ruha áruházában, a

# Magyar Ruhaiipar-nál

közvetlen a Bika-szálló épületében.

## Olcsó árajánlat.

Crepp de schine	5.58
Taftalin	4.58
Mosó selyem	2.68
Puplin selyem 100 széles	3.58
Brocát selyem	5.78
Gyapju delén	2.98
Gyapju Eolin 100 széles	4.68
Dupla széles divat kelme	1.83
Karton jó mosó	0.98
Voál divat minták	1.18
Francia batist	1.68
Zephir ingekre	1.38
Marocin divat minta	0.98
Sifon	0.78
Damast ágyneműre	2.18
Foulard selyem	6.58
Futó szőnyeg	2.38
„Cascha“ 180 széles	7.58

Harisnyák, kesztyűk igen olcsó árban.

**Béke Aruház**  
Szent Anna-u. 2.

## Berger festéküzlet

uj helyiségében, Csapó-u. 16.  
a megszokott olcsó áron vásárolhat.

## Butorok

SAJAT KÉSZÍTMÉNYU hálók-ebédlők legolcsóbb árban beszerezhetők  
**Balint Sándor** műbutorasztalos bu-torraktárában Kossuth u. 5. Gambrinus átjáró.

5151/1928. I.

### Hirdetmény

A városi tanács közhírré teszi, hogy a törvényhatósági bizottság 47/1928. bkgy. sz. közgyűlési határozata értelmében a háztulajdonosok részére a reájuk kivetett burkolási költségjárulékok összegéről szóló értesítések kikészítését a burkolatozási szabályrendelet folyamatban levő átdolgozására figyelemmel, az átdolgozott szabályrendelet életbelépéséig, legkésőbb azonban a burkolatozási járulékok kivetett összegének megállapításától és pedig az 1925. évben végzett burkolási munkák költségeire vonatkozólag az 1927. évi április hó 14-ik napjától, az 1926. évben végzett burkolási munkák költségeire vonatkozólag pedig az 1927. évi szeptember hó 26-ik napjától számított két és fél évig felfüggesztette.

Figyelmezteti a tanács a város lakosságát, hogy a házastelkek adásvételeinél a már kivetett burkolatozási járulékokra figyelemmel legyenek, mert azok a szabályrendelet 27. §-a szerint az ingatlan terhelik és így az ingatlan mindenkorai tulajdonosától behajthatók.

Debrecen, 1928. év április hó.

A Városi Tanács

Mindenkinek érdeke, hogy megtekintse

## DALMI MIHÁLY Püspöki palota II. udvar helyiségében uj kalapüzletét,

ahol a legnagyobb választékban kaphatók uj kalapok. Javítást, tisztítást jutányos áron vállal.

Tisztelettel hívom fel a figyelmét az igen tisztelt vevőimnek, hogy üzletem előtt építkezés van folyamatban, azonban az üzletben ettől zavartalanul lehet vásárolni.  
Az építkezés alatt rendkívüli olcsó árak.

Teljes rőtös- és rövidáru kereskedő Szt. Anna 5.  
Ezellel **Petrik Károly és Társa.**

## APRÓHIRDETÉSEK

### Allást kereső nők

HÁZVEZETŐNEK vagy gazdaasszonynak ajánlkozik, középkorú nő. Cim a kiadóban SZOPTATOS dadának hétéhetes fiammal elmennék május 1-re helyben vagy vidékre. Mikepéresi-ut 1.

### Betöltendő állás nők részére

GYAKORLOTT gyors és gépirónőt keres Kemény ügyvédi iroda.

### JOBB

mindenes középkorú kéttagú családdhoz kerestetik. Simonffy-u. 11. föld színt 2. 1333

### EGY

jó családból való leány kifutónak felvétetik, olyan, aki már nem iskolaköteles. — Kurián órásnál, Ferenc József-ut 42. 1317

### GYÓGYSZERTÁRBA

ügyes technikai kisaszszonyt keresek. Jó bizonyítványu előnyben. Széchenyi 56. 1313

### TÉSZTA.

gyuráshoz 2 erős lány azonnal felvétetik. Faras tápint, gondnok Kol légium. 1269

### ÜGYES

varróleányok felvételnek. Női és gyermekszabóság. Batthyány-u. 6. sz. 1211

### Betöltendő állás férfiak részére

### TANULÓ.

férfi szabósághoz felvétetik. Moskovits Béla. Hatvan ucca 36. 11a

**EGY**  
jó családból való fiu  
hentes etanulónak fel-  
vétetik. Péterfia-u. 59.  
Hentesület. 1283

**KERÉKGYARTÓ**  
ajánlikozik különféle cse-  
lédintézetbe. Csapó-utca  
1323

**CIPÓRAGASZTÓ**  
és szabász felvétetik. —  
Arany János ucca 1.  
szám. 1348

*Kerékpárköleszömben*  
műszerész iparos vagy  
segéd. javításra felvéte-  
dik. Weisz Külsővársár-  
tér 2. 1330

**ASZTALOS**  
tanuló benkosztra felvé-  
tetik. Vidéki előnyben.  
Bálint Sándornál, Kos-  
suth-utca 5. 1308

**AZ**  
állomásra gyümölcsárus  
felvétetik. Jelentkezni  
Kékes-utca 28. 1328

### Ajánlat

**FÉRFIRUHA**  
színes 30 pengőtől sötét  
kék, vagy fekete 50  
pengőtől feljebb. Buda-  
pesti Férfiruha áruház-  
ban. Csapó ucca 6. sz.  
64-a

**TELJESNAPI**  
elsőrendű koszt, havon-  
ta 40 pengő, kihordásra  
is. Hunyadi ucca 18. ki  
főzés. 1225

**TÚZIFA P 336**  
felvágva, házhoz szállít-  
va, métermázsánként —  
Kapható Rákóczi ucca  
18. 1239

**ETAMIN FÜGGÖNY**  
gyári előállítás Benyáts  
nál. Széchenyi ucca 28.  
Péterfia ucca 11. 50a

**„IRÉN”**  
hölgyfodrász és mani-  
kur szalon Batthyányi  
ucca 10. Ondolás 1.20  
manikur 0.50, hajmosás  
0.80, hajvágás 1.20. —  
A közönség szíves párt-  
fogását kéri. 57a

**URHÖLGYEK!**  
Szalonomba megérkez-  
tek a legújabb párisi,  
tavaszi és nyári divat-  
lapok, amelyekből meg-  
lehető olcsó árak mellett  
készíték kosztümöket,  
kabátokat és uccai ru-  
hákat. Fekete Józsefné,  
Péterfia 52. 1339

**BUDAPESTI**  
kínálatrendező kirakat-  
rendezést vállal, modern,  
felirásokkal, mérsékelt  
árban. Patay ucca 5.  
1265

**VÉNUS**  
kézimunka szalon. Kos-  
suth-utca 4. Fehérne-  
müt, kézmunkát leg-  
szébb kivitelben készít.  
Előnyomda. 1327

**OLTOTT**  
pőszméta kapható. Sesz-  
tina-utca 4. Kisállomás  
mellett. 1320

**UJ**  
bőráutó vállalatot léte-  
sítettem. Jókai-u. 44.  
Telefon 14-44. 1318

**MACIONAL**  
Regisztrációsát jókar-  
ban kölcsönadónék hasz-  
nálatra. Cím a kiadóban  
1307

**HÖLGYEK!**  
Női cipőt, egészet. — 5  
pengőtől, próba nélkül,  
kaphat. Hatvan 43. 10a

**ZONGORAK,**  
elsőrendű gyártma-  
nyok, 1600 P részlet-  
fizetésre kapható. —  
Schmidt J. Zongora-  
raktár. 1270

**JOB MUNKÁT**  
olcsóbban nem kaphat  
úridivat és egyenruha  
szabóságban sehol, —  
mint Vass Ferenc úri  
és egyenruha szabónál.  
Csapó ucca 81. szám  
2—a

**Vasasztalok**  
zékek, padok, vas-  
ágyak, mosdók, álló-  
uhafogások, sodrony-  
gybetétek, legjobb mi-  
nőség, olcsó árban ké-  
szülnek Ottónál, Rákó-  
zi ucca 13. sz. 51-a

**KÁTRANY**  
és karbolum nagyban  
és kicsinyben is kapha-  
ó legolcsóbban Neu-  
mann Nándor festőküz-  
etében. Csapó ucca 8.  
szám. 22-a

**CZICZÓ JÁNOS**  
cipésznél megrendelést  
és javítást a legolcsób-  
ban és pontosan készí-  
tenek. Ferenc József út  
63. Turul cipő R. T. ud  
varban. 31a

**WEISZ FERENC**  
asztalosmester. Fürdő  
ucca 1. Telefon 10-89.  
Villanyerőre berendezett  
asztalos üzemeiben gyárt  
elsőrendű műbutorokat,  
egyszerű bútorokat, üz-  
let, iroda-, portálberem-  
dezéseket és épületasza-  
los munkákat. Saját ké-  
szítési bútorok készen  
is kaphatók. 35-a

**KERÉKPÁROK**  
és varrógépek, világ-  
űrűk, heti 3 pengő  
észletre, előleg nélkül,  
egolcsóbban, vidékre is  
Szabó műszerésznél. —  
Eötvös ucca 47. szám  
szerezhető be. Tekintse  
meg minta gépjeimet.  
34-a

**szentpéteri**  
kocsigyártó Bethlen u.  
48. szám, ócska kocsi  
vesz, elad. javit. 90-a

**DEBRECZENSZKY**  
zárpitosnál. Hátköz 8  
kész hencserek, divá-  
nyok, matracok, bőr és  
borsely fotelek állan-  
dóan raktáron. Megren-  
delést, javítást jutányo-  
sáron eszközöl. 3a

**TÚZIFA P 336**  
felvágva, métermázsán-  
ként, házhoz szállítva,  
megrendelhető. Varga uc-  
ca 11. sz. 1233

**SOFFÖR**  
tanfolyam 80 pengő. —  
Mérnöki vezetés, Jelen-  
kezi M. K. L. utca 36.  
462

**GERTNER**  
zongora hangoló. De-  
recen, Széchenyi ucca  
15. szám. 17-a

**ANGOL**  
szövetekből legelegán-  
sabb öltömvöket készí-  
tek, kellemes fizetési  
feltétellel. Végh László,  
Vár 2. 56-a

**RUHÁZKODJON**  
heti 4, havi 16 P. rész-  
letre, öltöny 70 P.-től,  
fazon 20 P.-től. Vass  
Ferenc úri és egyenruha  
szabónál. Csapó-utca 81.  
2a.

**A MADAR IS**  
csak azt dalolja az ágon  
Csikós sósborszesz a  
legjobb házszer a ilá-  
gon. Kapható minden  
fűszerüzletben. 38a

**HENTESEK**  
vendégszolgák és koszt-  
adók figyelmébe! Meg-  
kezdődött az ugorka vá-  
sár, kimérve és 5 lite-  
res üvegekben. Linden-  
feld, Dégenfeld tér 7.  
szám. 5-a

**TAVASZI**  
selyem, szalma és filc-  
kalapok nagy választék-  
ban kaphatók. Olcsón  
beszerezhetők. Matta  
Anna, Bethlen ucca 23.  
szám. 272

**KARPITOS-**  
szakuzlet Piac-u. 44., ud  
varban. Mindenféle kár-  
pitos munkák szakze-  
rű készítése. Átdolgozá-  
ok legolcsóbb forrása,  
kész hencserek, bőr- és  
pergere garnitúrák, mat-  
racok és roletták külön-  
leges készítése 24 órán  
belül, függöny feltevé-  
sek. Tisztelettel Varga  
József. 67a

**TAVASZI**  
divat újdonságokkal ál-  
lok a mélyen tisztelt  
urhölgyek rendelkezé-  
sére. Készítem a leg-  
elegánsabb átmeneti  
szövet és selyem kabá-  
tot 16 pengőtől. Jumper  
ruhát 8 pengőtől és leg-  
ruhákat 10 pengőtől. —  
Leányka ruha modellek  
is nagy választékban.  
Bálint Margit női divat-  
terme, Hunyadi u 18.  
szám.

**GRENADIN FÜGGÖNY**  
2 pengőtől. Benyáts,  
Széchenyi ucca 28., Pé-  
terfia ucca 11. 50-a

**„MILODIN”**  
félszoros arkenőcsőt  
használó hölgyek — a  
szepit, májfoltot, pat-  
tanást nem ismerik! —  
Kérdezze meg hatásáról  
hölgy ismerősét. Nem  
létezik olyan 40 éves,  
elhanyagolt női archör,  
amely 3 nap alatt fiatal  
üde színben ne pompáz-  
na. Minden vevőnek in-  
gyen aduk egy tégelyt  
kipróbálásra. Jeszenszki  
Andor, Debrecen, Kos-  
suth ucca 1. szám.  
1236

**UJ-BUZAT**  
veszek, nagyobb előle-  
get adok. Révi termény  
kereskedés, Nyugoti u.  
2. szám. 52-a  
6. sz. 1019

**KIRÁLY KÁVÉI**  
mégis a legjobbak! —  
Olcsó kiadás, kiváló  
a zamatos. Dégenfeld-  
tér 11. szám. 55a

**Kereslet**  
**FÉRFI GARNITURÁT**  
kereslet megvételre Klein  
László, Városvásár és antik  
bútorok olcsón eladók.  
Széchenyi 6. 1337

**KERESEK**  
1 napi 30 liter tejet.  
Kósa Ferenc, fűszerüzlet  
Cegléd-utca 18. 1264

**WIRTH**  
zongorát keresek, aján-  
latokat kiadóra kérem  
ár feltüntetésével „Wirth”  
jeligére. 1272

**Lakás kereslet**

**HATSOBÁS**  
családi házat keresek  
bérletbe. Lakás lehet  
két részben is. Ötszo-  
bás kerti lakásomat,  
gazdasági udvarral s  
légy hold földdel át-  
dnám. Ajánlatokat  
Kerti lakás” jeligére  
a kiadóra kérek. xx

**CSALÁDI HAZAT**  
hatszobás, modern lak-  
ással, esetleg 4 szobás  
és külön kétszobás lak-  
ással keresek bérbe,  
május 1-i beköltözéssel.  
Ajánlatokat a lakbér  
megjelölésével „Pontos  
fizető” jeligére a kiadó-  
ra kérek. Ügynököket  
díjazok. xx

**EGY**  
vagy kétszobás lakást  
a belterületen, azonnai-  
ra keresek. Ajánlatokat:  
„Gyermektelen” jeligére  
a kiadóra. 1324

**Kiadó lakás**

**IRODÁNAK.**  
rendelőnek alkalmas —  
szoba Piac-utcán kiadó.  
Értekezni Piac-utca 64.,  
emelet. 1338

**EGY**  
szoba, konyha, speiz,  
üvegezett veranda. Hat-  
van-utcai kerthen. Bö-  
vebbet Szepességi-u. 32.  
1311

**2 SZOBA.**  
előszoba, pince, konyha  
azonnal kiadó. Csonka-  
utca 9. 1334

**KIADÓ**  
háromrendbeli lakás,  
Böszörményi-ut 20. —  
ugyanott eladó egy 6  
lóra való lászol. 1076

**POSTAKERT.**  
Gyár-utca három alatt  
szoba, konyha, kamra  
elsejére kiadó. 1304

**KÖLTÖZTETÉSEKET**  
lár szekerekkel, vagy  
zárt bútor szállító kocsi-  
ban, szolid árak és fe-  
elősség mellett vállal  
Debreceni Angol Ma-  
gyar Szállítványozási  
R. T. Ferenc József út  
2. Royai szállóháza  
zomben. Telefon 37.

**EGY**  
szoba, konyha, speiz, fás  
kamara május 1-re ki-  
adó. Csonka-u 7. 1315

**KIADÓ**  
egy különbejárati kis  
szoba, üresen vagy búto-  
rozva, magános férfir-  
nak. Kut-utca 114. szám  
1. ajtó

**KIADÓ**  
egyszobás, konyha, Bi-  
hari telep. Bíró ucca 9.  
1346

**SZOBA.**  
konyha magános ur-  
asszonynak, vagy nyá-  
rálásra kiadó. Vénkert,  
Domokos Lajos-u. 16.  
1340

**KÜLÖN**  
épületszárnyban utcai  
szoba előszobával és  
konyhának is használ-  
ható második szobával  
urinőnek, gyermektelen  
házaspárnak kiadó. —  
Eötvös-utca kilenc. 1305

**KIADÓ**  
egy szoba, konyha má-  
jus 1-re. Sámsoni-ut 3/b  
szám. 1284

**Butorozott szoba**

**SZOLID**  
leánynak butorozott  
szoba kiadó. Hatvan u.  
36. szám, keresztlépcső.

**INTELLIGENS**  
urinőnél, egy- vagy két  
urilány, külön bútoro-  
zott szobába, jutányos  
árért, családias otthon-  
találma. Esetleg gyer-  
mektelen házaspár, —  
konyhahasználat nélkü-  
az udvari teljesen mo-  
dern épületrészben, —  
Arany János ucca 56.  
balra 1 ajtó. (szl.)

**KÜLÖNBEJÁRATU**  
jól butorozott nagy szo-  
ba kiadó. Széchenyi-utca  
15. emelet. 1329

**EGY**  
kvártélyos felvétetik. —  
Faragó-utca 21. sz. 1335

**SZEP**  
utcai butorozott szoba,  
különbejárati, kiadó. —  
Vendég-utca 81. 1316

**Üzlet,**  
**műhely, raktár**

**KIADÓ**  
műhelynek májusra két  
nagy száraz, világos —  
villanyal bevezetett pin-  
ce és egy udvari helyi-  
ség. Péterfia 8. 1349

**KIADÓ**  
májusra nagy és kisebb  
bóthelyiség. Értekezni  
háztulajdonossal. Péter-  
fia 8. 1345

**KORCSMÁNAK**  
nagy helyiség, nagy ud-  
varral, vidéki szekerek  
részére kiadó. Cím a ki-  
adóhivatalban. 1342

**UJONNAN**  
épült műhely május 1-  
re kiadó. Kút ucca 29.  
szám. 1243

**KISEBB**  
üzlethelyiség kiadó. Meg-  
tekinthető Erdődy Mi-  
hály hentesnél, Bocskay  
tér 12. sz. 1332

**ÜZLETHELYISÉG**  
szép kirakatu, forgal-  
mas helyen, minden cél-  
ra alkalmas, kiadó. —  
Árpád-tér 37. 1325

**Eladó ingóság**

**TELEHÁLÓ**  
bútor, saját készítmé-  
nyű, eladó. Megtekin-  
thető Teleki ucca 45.  
1341

**KÉT DARAB**  
debreceni Első új rész-  
vény és Hév. részvény  
eladó. Dr. Csáthynák  
Deák Ferenc ucca 9.  
1347

**KELTETŐ**  
tojások, fajbaromfi, ga-  
lambok, flukketrecek el-  
adók. Libakert, Szegfü-  
utca 12. 1310

**EGY**  
másfél tonnás teherautó  
csukott karosszériával  
eladó vagy bérbeadó. —  
Cím a kiadóban. 1315

**ELADÓ**  
szép fekete selyem női  
kabát. Sas-utca 3. Eme-  
let, udvari lépcső. 1323

**JÓKARBAN**  
lévő bútor ágybelivel és  
konyhaberendezéssel —  
együtt azonnal olcsón  
eladó. Arany János-u. 6.  
sz. keresztlépcső. Meg-  
tekinthető reggel 8-tól, d.  
u. 2 óráig 1336

**HINTO**  
fél bőrfedeles, elai-  
tengelyes, teljesen u.  
posztóhuzattal, szem-  
beüléssel, új lakko-  
zással jutányos áron  
eladó. Cím: Kleiber  
Zsigmond autófőnyve-  
ző műhelye Hatvan  
ucca 69

**„ECCE HOMO”**  
kép. Munkácsy festmé-  
nyének díszes lenyoma-  
tos másolata 120—70  
méteres üveges kerettel.  
Böszörményi út 71.

xx

**Eladó föld**

**Eladó**  
Etelep 252 kat. hol-  
das tanyabirok. Ér-  
tekezni Csapó ucca  
36 szám. 0a

**Eladó**  
Köntöskert, II. járás  
Köntösgát sor 17 sz.  
1137 négyszögletű e-  
kete föld. Ertekezni  
Csapó ucca 36. 00

**TELEK**  
630 négyszögletű, a Bö-  
szörményi út 59. szám  
alatt, villamos megállo-  
nál, ipartelepnek, villa,  
stb. építése részére al-  
kalmas. Értekezni lehet  
Arany Bika szálló fő-  
portjánál. 83-a

**HUSZ PENGŐ**  
havi részletre szőlővel  
beültetett házhelyek és  
akácfa szőlőkarók el-  
adók. Értekezni Kovács  
Pál vendégszónél, Boz-  
zay telep. Dévai ucca  
11. szám. 1319

**Eladó ház**

**CSILLAG 75.**  
rendezett családi ház,  
teljesen átadva, vala-  
mint egy sertéshizláló  
eladó. Nagy, hentes, Si-  
monffy 2. 20-a

**Eladó**  
Csapó ucca 36 sz.  
ház azonnal beköltöz-  
hető 4 sz. b. laká-  
sál. Értekezni ugyan-  
ott. 00

**AZONNAL**  
beköltözhető családi ház  
4 szoba, előszoba, kony-  
ha, fürdőszoba, ugyan-  
annyi világos üres pince  
jókarban eladó. Cím a  
kiadóban. 1326

**ELADÓ HÁZ**  
4 szoba, 3 konyha, mel-  
lékbelhelyiségek. Patay-u. 8  
1331

**ELADÓ HÁZ**  
sürgősen. Varga kert  
R Tóth ucca 3. sz. 1341